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Jaunieši kļuvuši patstāvīgāki...

— Mūsu saruna notiek pa
revolucionārās cīņas, kauju un

darba slavas vietām veicamā

Vissavienības pārgājiena da-

lībnieku republikas salidojuma
Izskaņā Lai §1 tikšanās varē-

tu notikt, valcēnlešl ieguldī-
juši daudz laika un pūļu, tur-

klāt vēl visas šīs rūpes uz-

ņemoties pēdējā brīdī — kad

cits republikas rajons no sa-

lidojuma uzņemšanas attei-

-4 cās. Kādēļ Valka bija tik at-
f saucīga?

— Lai tas būtu mūsu —

kaut neliels — leguldījums,
Lielā Oktobra septiņdesmito
gadskārtu gaidot. Atbalstīt

jaunās paaudzes centienus lr

goda lieta. Priecājamies, ka

varam uzņemt salidojuma da-

lībniekus Valkā — pilsēta,
kurai lr senas un levēroja-

mas revolucionārās tradīcijas.
Tas šķiet likumsakarīgi, ka

Jaunieši revolūcijas Jubilejas

gadā ieradušies musu pilsētā
ne tikai tādēļ, lai sacenstos

savā starpā, bet an lai atce-

rētos to tālo laiku notikumus.

— No viesa viedokļa sali-

dojuma organizācija lr teica-

ma. Bet kā Jūs pati novērtē-

jat sasniegto? Kāda salidoju-
mam lr atsaucība valcēnlešu.

Valkas Jaunatnes vidū?

— Runājot ar daudziem cil-

vēkiem, dzirdu vienu sprie-
dumu: salidojums ir vajadzīgs

ti, notikums. Tas aizrāvis ne ti-

> kal Jauniešus, bet ari visu ci-

tu gadagājumu Valkas iedzī-

votājus. Visuzskatāmāk un ie-

spaidīgāk to varējām vērot

tajā vakara, kad pa Valgas

un Valkas lelām virzījās sali-

dojuma dalībnieku svinīgais

gājiens. Pie revolucionārās

cīņas piemiņas vietām tam pie-
vienojās aizvien vairāk valcē-

nlešu, līdz mītiņa — rekvlēma

— laikā ielās, šķiet, iznāca

visa Valka. Ari salidojuma
dalībnieku delegācijas Izteiku-

šas savu apmierinātību, kaut

gan ir ari piebildes un vēlēju-
mi. Galvenais — jaunieši In-

teresējas par Valkas vēsturi,

par revolūcijas laiku mūsu

pilsētā. Viņiem šķiet, ka šajā
jomā varētu legūt vairāk. Sī

Interese būtu liekama vērā

tām pilsētām, kuras turpmāk
uzņems šādus salidojumus.

— Vērojot šo kuplo pulku,
kādi Jums liekas mūsu Jau-
nieši?

— - lespaids |otl patīkams.
ProtamS, mēs nevlspflrinām,

Jo apzināmies, ka šeit sapulcē-

jies komjaunatnes aktīvs, mū-

su Jaunatnes labāka, apzinīgā
kā daļa. Tomēr savos uzska-

tos es pamatojos uz atziņu, ka

mūsu Jaunatne lr laba. Tie,
kurus saucam par «tlnlšlem»

vai dēvējam vēl citādi, vien-

mēr vis nedara mums godu.
Taču viņi lr mazākumā.

— Bet viņi lr . . .
— Da)ēji tā ari mūsu vai-

na. Rīkojot masu pasākumus,
esam piemirsuši domāt par
katru cilvēku Individuāli. Do-

mājot par Jaunatnes Izklaidē-

šanu un uzjautrināšanu, no

redzesloka pazudis galvenais
ikviena vecuma cilvēka dzī-

ves satvars — darbs.

— Kā jūs iedomājaties šīs

Individuālās pieejas realizā-

ciju?
— Sī problēma mūs loti

nodarbina. Teikšu atklāti:

trūkumu vēl daudz. Pirms mē-

neša notika rajona partijas

komitejas plēnums, kura vad-

motīvs bija Jaunatnes idejiski

politiskā, tikumiskā audzim

na un darbaudzinflšana. Kā

jauniešus nodarbināt — šis

Jautājums ceļams daudz sma-

gāk nekā visvērienīgākā ma-

su pasākuma rīkošanas grūtī-
bas.

— Protams, Jo darbaudzlnā-

šana atšķirībā no svētkiem

prasa neatlaidīgu darbu dien-

dienā, nevis kampaņveidīgi . . .
— Tas tiesa, bet darbau

dzlnfltāju kustībā mums vēl

daudz trūkumu. Pats galve-
nais no tiem ir saskaņas, sa-

prašanās trūkums audzinātā-

ja un audzēkņa attiecībās. Iz-

virzot darbaudzinātājus, ko-

lektīvi parasti uzticas gados
paveciem cilvēkiem, taču vl

ņiem ir maz kopīgu interešu

ar Jauniešiem. Savstarpēja uz-

ticēšanās nerodas. Ir jāpanāk
tāds stāvoklis, lai Jaunieši ri-

sinātu savas problēmas pašu
loka. Galu galā — musu ra-

jonā lr gandrīz četri tūkstoši

komjauniešu, bet nepilngadīgo
lietu inspekcijas uzskaitē —

astoņdesmit divi «grūti au-

dzināmie». Sls proporcijas
pietiekami zīmīgi stāsta par

to, ko vēl neesam pratuši pa-
darīt. Taču meklējam. Nesen

partijas darbinieki tikās ar

tiem jauniešiem, kuri veikuši

Internacionālo pienākumu Af-

ganistānā. Viņi organizē savu

padomi, un mūsu ieteikums

tai lr par savu galveno uzde-

vumu uzskatīt darbu ar pus-

audžiem no tā sauktajām ne-

labvēlīgajām ģimenēm.
— Grūtības, par kurām

nupat runājām, nav raksturī-

gas tikai Valkas rajonam vien.

Tādā garā varētu spriest vai

Ikvienā Latvijas novadā Ta-

ču Valkai lr arī sava specifi-

ka, kāda nekur citur mūsu

republikā vairs nav atrodama.

Proti, tieši šeit visciešāk, fak-
x

tlskl vienā pilsētā, saskaras

latviešu un igauņu tauta, ne

mazums ari krievu un citu

PSRS tautību cilvēku. Sķlet.
ka šajā sakarā sevišķu nozī-

mi iegūst Internacionālā au-

dzināšana, Jo nav noslēpums,
ka Joprojām uzplalksnās kā

nacionālisma, tā ari šovinis-

ma Izpausmes . . .
— Ja es teiktu, ka pie

mums tā nenotiek, tad lieku-

ļotu. Ir bijuši tādi gadījumi,
taču to nav daudz. Ar Igau-

ņiem padomju varas gados

esam labākajās kaimiņattiecī-
bās. Nav mazums ģimeņu, ku-

ras veido abu tautību pār-

stāvji un kuru saprašanās va-

loda lr krievu valoda, bet bēr-

ni jau runā trijās mēlēs —

latviešu, igauņu un krievu.

Tāpat trīs valodas bez seviš-

ķas skubināšanas un organizē-
šanas praksē apgūst tie ļaudis

abpus robežai, kuru darba Ik-

diena saistīta ar biežu tikša

nos, sarunām ar cilvēkiem no

dažādiem novadiem, piemē-

ram, pārdevējas mūsu un Val-

gas veikalos. Vispār grūti ir

strikti noteikt, kur sākas un

kur beidzas mūsu savstarpē-

jie sakari, Jo administratīvā

robeža lr visai nosacīta. Es

pat gribētu teikt, ka tie vai-

rāk nekā simt divdesmit ki-

lometri Latvijas un Igaunijas
PSR robežas, kas skar Val-

kas rajonu, ir mūsu vienotī-

bas un draudzības Josla. Dar-

ba kolektīvos strādā dažādu

tautību cilvēki, un tā lr tā

vieta, kur ari visizteiktāk va-

ram runāt par internacionālo
audzināšanu. Cilvēks, kas cie-

na pats sevi, pratis cienīt ari

citu. Diemžēl katram šis lek

šējās kultūras vis nepietiek,
un tad rodas konflikti, taču

parasti maznozīmīgā sadzl

ves plāksnē. Tomēr tādus ga-
dījumus neievērot, protams,
nedrīkst. Jāpievērš īpaša uz-

manība ģimenēm. Ja tajās lr

pareiza nacionālo Jautājumu

izpratne, tad bērni dzīvē aiz-

ies ar pareiziem uzskatiem. Sa-

vukārt vecāku nacionāla apro-
bežotība vistiešāk Izpaužas vi-

ņu bērnos. Nedrīkst dot tai le-

meslu, bet — viss mums vēl

nav kārtībā. Jāmin valodu

mācīšanu mūsu skolās. Mācī-

bu lestādēs ar mācībām lat-

viešu valoda krievu valodas

apgūšana nerada nekādas

grūtības. Manuprāt, tā lr sa-

mērā augstā līmeni. Diemžēl

to pašu nekādi nevaru teikt

par latviešu valodas mācīšanu

krievu skolās. Tai nepievērš
tikpat lielu un nopietnu uzma-

nību kā pārējiem mācību

priekšmetiem. Ir gadījumi, ka

latviešu valoda dažās skolās

nav mācīta pat vairākus mē-

nešus, un partijas rajona ko

mitējai vajadzējis iejaukties,
lai šis nebūšanas likvidētu.

— Bija jāiejaucas partijas
komitejai .. . Bet ko dara

komjaunatnes organizācija?
Nereti nācies piedzīvot, ka

jaunieši itin labprāt lekārto-

jas vecāko biedru «aizvējā»,
bet partijas organizācijas sa-

vukārt uzņemas sīkumainu
aizbildniecību pār «nevarīga-

jiem jauniešiem», tos sargā-
jot un lutinot.

— Neesam Jau ari mēs te,

Valkas rajonā, bez grēka. Ta-

ču savas kļūdas apzināmies

un cenšamies tās labot, dodot

komjauniešiem pēc iespējas
lielāku patstāvību, rosinot vi-

ņu iniciatīvu. Lai teiktais ne-

būtu tikai kails apgalvojums,
atcerēsimies kaut vai aizvadī-

tā salidojuma organizēšanas

posmu. Tajā, protams, pieda-
lījās daudzas sabiedriskās un

administratīvās organizāci-

jas, taču komjaunatnes rajo-

na komiteja šajā «pūli» nepa-

visam nepazuda. Gluži otrādi

— komjaunieši, kā jau pie-
nākas, bija aktīvāko, vadošo

vidū. Jā, mēs palīdzam un pa-

līdzēsim ari turpmāk, taču

palīdzēt var tam, kas dara

pats. Gribu īpaši uzsvērt: pē-
dējā laikā, pēdējos pāris ga-
dos, mūsu Jaunieši ir kļuvuši
krietni patstāvīgāki, ierosmes

un radošas enerģijas bagātā-
ki

.. .

— To viņiem arī turpmāk
novēlam!

Intervēja

L. OŠIŅŠ
S. DVINCEVA foto

Saruna ar Latvijas Komunistiskas partijas
Valkas rajona komitejas pirmo sekretāri

REGĪNU BONDAREVU.

Latvijas Komunistiskas partijas
Centrālajā Komitejā

Latvijas Komunistiskās par
tljas CX birojs Izskatījis Jau-

tājumu par organizatoriski po-
litisko darbu, ko velc partijas
Valkas rajona komiteja, no-

drošinot kolhozos un padom
Ju saimniecībās pāreju uz pil-
nīgu saimniecisko aprēķinu un

pašfinansēšanu. Tika atzīmēts,

ka partijas rajona komiteja un

partijas organizācijas velc dar-
bu, lai ieviestu progresīvās
darba organizācijas un sa-

maksas formas. Lielākajā da-

ļā saimniecību lr leviests

saimnieciskais aprēķins. 59
fermas strādā pēc ģimenes
darbuzņēmuma metodes. Struk-

tūrvienībās, kas pārgājušas uz.

kolektīvo darbuzņēmumu, šā

gada pirmajā pusē darba ra-

žīgums pieauga par 11 pro-
centiem. Rajona saimniecībās

rentabilitātes līmenis pār-
sniedz republikas vidējos rā-

dītājus. Rajonā tiek veikts zi-

nāms darbs, radot apstākļus,
lai visi kolhozi un padomju
saimniecības ar 1988. gada
1. janvāri pārietu uz jauna-

jām ekonomiskajām vadības

metodēm, pašfinansēšanu un

atmaksāšanos. Sle jautājumi
tika apspriesti atklātās parti-

jas sapulcēs, darba kolektīvos

un semināros ar saimniecību

vadītājiem un partijas aktīvu.

Tomēr vairāki rajona vadī-

tāji un speciālisti līdz šim nav

sapratuši, ka vadība uz eko-

nomisko metožu pamata pra-
sa neordinārus lēmumus un

pacietīgu darbu visos ražoša

nas posmos. Pagaidām darb-

uzņēmums un iekšējais salm

nieciskals aprēķins nav le-

viests remontdarbnīcās, auto

mašīnu garāžās, celtniecības

lecirkņos un citos kolhozu un

padomju saimniecību palīgdle-
nestos.

Daudzu darbuzņēmuma ko-

lektīvu vadītāju aiga.nav at-

karīga, no darba galarezultā-
tiem. Netiek plaši izmantots

un ieviests divu maiņu darba

režīms.

Pieņemtajā lēmumā norā-

dīts, ka dažas partijas orga

nlzācljas un vadītāji aprobe-
žojas tikai ar aicinājumiem
un vispārīgiem norādījumiem
un maz dara, lai praktiski le-

viestu saimniecisko aprēķinu,
kolektīvo un ģimenes darbuz-

ņēmumu un lai saimniecībās

pārietu uz atmaksāšanos un

pašfinansēšanu.

Rajonā vēl maz dara, lai

leviestu labāko pieredzi. Kon-

trasti lopkopības un zemkopī-
bas produktu ražošanas un

pārdošanas plānu izpildē da-

žādās saimniecībās Izskaidro-

jami tieši ar neprasmi saim-

niekot. Piemēram, pagājušajā
gadā darba ražīgums kolhozā

«Gauja» un padomju saim-

niecībā «Launkalne» bija gan-
drīz divas reizes zemāks ne-

kā kolhozos «Oktobris» un

«Ļeņina ceļš». Tāpēc Jau ta-

gad, tika uzsvērts biroja sē-

dē, nepieciešams izdarīt kat

ra kolhoza un padomju saim-

niecības darba ekonomisko

analīzi. Ir nopietni Jāpadomā,
kādā veidā un uz kādu re-

zervju pamata kāpināt lauk

saimniecības produkcijas ražo-

šanu un saimniecību lenesīgu-
mu, paaugstināt rentabilitāti.

īpaša uzmanība jānlevērš

nerentablajām nozarēm, vis-

pirms dārzeņkopībai. Aizva-

dītajos gados līdzekļi dārze-

ņu ražošanai tika piešķirti
acīm redzami nepietiekamā
daudzumā. Sls stāvoklis lr Jā-
labo.

Rajonā daudz kas jādara,
lai likvidētu lauksaimniecības

produkcijas zudumus un tau

pītu resursus.

Jāveic pasākumi, lai sašau-

rinātu kolhozu un padomju
saimniecību pārvaldes aparā-
tu.

Lēmumā atzīmēts, ka veik-

smīgi strādāt varēs tikai ar

iniciatīvu apveltīti, uzņēmīgi
cilvēki, kas labi pārzina pilnī-

ga saimnieciskā aprēķina iek-

šējās atsperes. Vajag nevis

vārdos, bet gan darbos reali-

zēt kardinālu pārkārtošanos
strādnieku, kolhoznieku, spe-
ciālistu un vadītāju domāšanas

veidā un rīcībā, enerģiski
lauzt viņos iesakņojušos ap-
gādājamā noskaņojumu, orien-

tēt kolektīvus uz augstas ra-

žošanas efektivitātes sasnieg-
šanu, saimnieciskā aprēķina
ienākuma palielināšanu.

īpaša uzmanība jāpievērš
ekonomiskajām mācībām. Ne-

drīkst iet pretim nākotnei ar

neskaidru priekšstatu par eko-

nomiskās reformas mērķiem
un uzdevumiem, kas raksturī-

gi pat ekonomistiem un citiem

rajona speciālistiem. Ir suti

jāzina viss par Jaunajām va-

dības svirām un visām finan-

siālā darba sfērām. Tagad ne-

pieciešams, lai visiem strādā-

jošajiem krietni celtos ekono-

misko zināšanu līmenis.

Pārkārtošanās prasa citas

pieejas darbam, ko partija
velc ekonomikas vadīšanā.

Partijas rajona komitejas, par-
tijas komiteju un organizāci-
ju galvenais uzdevums lr vei-

dot un audzināt kadrus, kas

prastu pareizi rīkoties Jauna-
jos apstākļos. Tajā pašā laikā

Jāsauc pie kārtības tie. kas

turpina lejaukties kolhozu un

padomju saimniecību darbībā

un bremzē to Iniciatīvu. Jo-

projām Ir uzticīgi administra-

tīvajām vadības metodēm un

sīkumainai reglamentācijai,
dažkārt neparāda Iniciatīvu

uzticētā uzdevuma pildīšanā
un reizēm gluži vienkārši Iztu-

ras bezatbildīgi. Nepiecie-
šams enerģiski darīt galu Jeb-
kuriem vadītāju raustīšanas

mēģinājumiem

CX biroja sēdes dalībnieki

noklausījās Latvijas PSR

Valsts agrorūpnieciskās komi-
tejas priekšsēdētāja pirmā
vietnieka ministra V. Rima-

ševska Informāciju par ražas
novākšanas gaitu un lauksaim-

niecības produkcijas sagādi.

Tika atzīmēts, ka atsevišķi
rajoni nav mobilizējuši visus

esošos darbaspēka un tehni-

kas resursus sekmīgai ražas

novākšanai. Pēdējās dienās

palēninājušies graudaugu no-

vākšanas tempi. Vietām slikti

organizēts kombainleru darbs,
netiek efektīvi izmantots au-

totransports. Jelgavas. Cēsu.
Alūksnes. Limbažu un citos

rajonos lr saimniecības, kur

sagādāts tikai pa 6—B cent-

neriem barības vienību uz

vienu nosacīto liellopu. Salī-

dzinājumā ar pagājušo gadu
daudzās saimniecībās samazi-

nājusies govju produktivitāte.
Augustā republikā pazeminā-
jušies piena izslaukumi.

Republikas saimniecībās

gandrīz trešā daļa fermu vēl

nav gatavas ziemas periodam.

Pieņemtajā lēmumā norā

dlts. ka Valsts agrorūpnlecis
kājai komitejai, rajonu agro-
rūpnieciskajām apvienībām,
rajonu partijas komitejām un

rajonu Izpildkomitejām Jāveic
papildu pasākumi, lai novēr-

stu šos un citus trūkumus.

Nepieciešams sniegt būtisku

palīdzību ražas novākšanā at-

pallekošajām saimniecībām un

rajoniem, kur stipri lijis. Jā-

pastiprina darbs lopkopības
fermu sagatavošanā ziemas pe-
riodam, jāuzlabo pilsētnieku
apgāde ar dārzeņiem un kar-

tupeļiem.

Birojā tika Izskatīti pasā-
kumi, kas Jāveic, lai uzlabotu

radošo savienību darbības ap-
stākļus, kā arī vairāki citi Jau-
tājumi.

Viesis no Polijas
Sakarā ar gaidāmajām Lat

vijas PSR dienām Sčetl-

nas vojevodlstē (PTR) mūsu

republikā leradies Polijas un

Padomju Savienības draudzī-

bas biedrības galvenās valdes

ģenerālsekretārs Stefans Nav

rots. Viņa vizītes mērķis lr

apspriest Jautājumus, kas sais-

tīti ar brālīgās republikas

pēdējiem priekšdarbiem pirms
kopīgās tradicionālās akcijas,
kā arī nospraust sadarbības

tālākas attīstības plānus. Vie-
sis apmeklēja partijas Rīgas
pilsētas komiteju un Rīgas
rajona kolhozu «Padomju Lat-

vija», kas lr Latvijas un ār-

zemju draudzības un kultūras

sakaru biedrības pirmorgani-

zācija, kā ari tikās ar Padom-

ju Savienības un Polijas drau-

dzības biedrības republikānis
kās nodaļas aktīvistiem.

LATINFORM

Latvijas PSR

Augstākās Padomes

Prezidijā
Latvijas PSR Augstākās

Padomes Prezidijs pārveldo-

Jls koprepubllkānlsko Latvijas
PSR Valsts darba komiteju

par koprepubllkānlsko Latvi-

jas PSR Valsts darba un so-

ciālo jautājumu komiteju.
* * •

Latvijas PSR Augstākās
Padomes Prezidijs lecēlis

biedru Valeriju Cevaēlnu par
Latvijas PSR Valsts darba un

sociālo jautājumu komitejas
priekšsēdētāju

Inženiera vasara

Lauku ritmi

Aizvadītajā nedēļā aizsā-

kām sarunu par Inženiera dar-

bu saimniecībā. Domās dalījās

vairāki lauku jaunie speciā-
listi. Šoreiz ļausim, lai saru-

nā iesaistās Aivars Mucenieks

Limbažu rajona Salacgrīvas

padomju saimniecības smago

darbu mehanizācijas inženieris,

kurš strādā kopš 1982. gada.
Kurš. tāpat kā viņa «amata

brāļi», šogad piedalījās lauku

jauno speciālistu otrajā repub-

likāniskajā salidojumā un ie-

sniedza vērtēšanai savu «mā-

jasdarbu» — savu Ikdienu,

savu darbadienu.

«Pēc mācībām Akadēmijas

Lauksaimniecības mehanizāci-

jas fakultātē man bija Jāat-
griežas savā dzimtajā pusē.
bet pēc drauga ieteikuma ie-

stājos darbā citā rajonā, pa-
visam svešā sovhozā. Uz saim-

niecību, kas man maksāja sti-

pendiju, neaizgāju tādēļ, ka

turienes direktors augstu vēr-

tēja uzskatu, «kad mēs augām,
tad gan tā nebija . .

.». Mūsu

tikko nodibināto Jauno ģime-
ni neapmierināja ari pāris ga-
dus solītā pagaidu dzīvošana

pie maniem vecākiem. Gribē-
jās savu dzīvi, savu patstāvī-
gu darbu. Tā nu es. Līvānu

mājas vilināts, «pārdevos» ci-

tam. Par darbu sākumā daudz

neuztraucos — kur lr kaut

kas no dzelzs un vēl piede-
vām kustas, darāmais vienmēr

atradīsies, it sevišķi lauk-

saimniecībā.

Man iedeva Jaunu, tikai

krietni nobrauktu automašīnu

GOSNITI-2 un sākumā veicu

izbraukuma mehāniķa pienā-
kumus. Pirmajā darba gadā

pamazām iepazinu pilnīgi sve-

šo saimniecību, cilvēkus, teh-

niku, sākot no arkla līdz pat
pašgājējam kombainam. Darbs

Interesants, nekas praktiski ne-

atkārtojās - vienmērciti ap-
stākļi, cita tehnika. lesākumā

atbildība nebija liela. Strādā

Ju gan par šoferi, atslēdznie-

ku, gan elektriķi un sagādnie-
ku, reizēm pat par metinātāju.

LLA bagātīgi dotās tehniskās

zināšanas pamazām centos iz-

mantot praksē. Visnoderīgā-
kais šklta tieši tas. ka. māco-

ties dažādas teorijas, bija ie-

mācīts (vismaz man) loģiski
domāt. Bez loģiskās domāša-

nas ne reizi vien es būtu «le-

bāzts maisā», ko labprāt dara

mehanlzatorl. pieņemot kolek-

tīvā Jaunos. Protams, ari man

gadījās kļūdīties, bet nekļū-

dās Jau tikai tie. kas neko ne-

dara.

Saprašanos ar cilvēkiem

cenšos iegūt, nevis mācot un

komandējot, bet gan palīdzot
pēc lespējas visur — darbā,
sadzīvē. Laiku un nobrauktos

kilometrus neskaitīju — būtu

bijis tikai benzīns. Ja pats

nevarēju palīdzēt, vismaz cen-

tos leteikt labākos variantus

vai cilvēkus, kas varētu dot

vērtīgu padomu.
Pašreiz saimniecībā nodibi-

nāts vienotais inženiertehnis-

kais dienests un esmu smago
darbu mehanizācijas Inženieris

Galvenais uzdevums ir paaug-

stināt fermu mehanizācijas lī-

meni. Remontēju Jau esošos

mehānismus, astoņās fermās

mehanizēta mēslu lzvākšana.

Nākas arī «audzināt» mūsu

lopkopējus un tos, kuri strādā

ar fermu tehniku, Jo mūsu

valsti ražotās lekārtas ir la-

bas, tikai necieš rupju izturē-

šanos.'
Jaunā speciālista adaptāclla

kolektīvā lr ļoti sarežģīta. Tā

prasa pacietību gan no Jaunā

speciālista, gan saimniecības

vadības. Var uzskatīt, ka ma-

na ienākšana kolektīvā nori-

sēja veiksmīgi. Man vienīgi

nepatīk tie cilvēki, kas Jauc

kopā darbu un sadzīvi.

Kā Inženieris īsti vēl neiz-

protu RARA nepieciešamību.

Tas. manuprāt, veicina neva-

jadzīgu formālismu. Var taču

salmnļekot bez vadīšanas «no

augšas», bez reizēm gluži ne-

kompetentas prlekšātelkšanas.
Varētu domāt, ka saimniecību

speciālisti paši labāk nepazītu
konkrētus apstākļus un nezinā-

tu, ko un kā darīt. Arī zināt-

niskās pētniecības lestādes at-

rodas pārāk tālu no lauksaim-

nieciskās ražošanas. Tāpēc Jau-
nāko sasniegumu leviešana no-

tiek ļoti lēni.

Man inženiera darbā nepa-

tīk mūžīgā nabadzības izjūta.
Ja esmu iecerējis ko mehani-

zēt, pārveidot, vienmēr saskā-

ros ar vajadzīgo materiālu. le-

kārtu deficītu Tad nu Jāmet
kauns pie malas un jāiet lūg-
ties. Jo nekaunīgāks esi. Jo
vairāk vari dabūt. Nereti —

Jāpaliek ar parāda sajūtu. Tā-

pēc reizēm man nolaižas ro-

kas — lai tā labā iecere pa-

liek tikai lecere! Nebūt nees-

mu pesimists, taču gadās, ka

inženiera doma tiek noslāpēta,

ar īstenību sastopoties . . .

Man pašam diezgan pagrū-

tl vērtēt saimniecības Inženier-

tehniskā dienesta darbu, Jo
līdz 51m nav bijusi lespēja no-

pietni iepazīties ar kāda cita

kolhoza vai saimniecības inže-

niertehniskā dienesta paveik-
to. Darbu savā saimniecībā

varētu vērtēt apmierinoši, Jo
darāmā mums nekad nav trū-

cis un, šķiet, ari netrūks.»
* * *

Tādi lr šie puiši. Jaunie

speciālisti. Inženieri. Kuri let

pirmo, otro, trešo
.. .

vasaras

Sājumu
saimniecības darbā,

latrs ar savu attieksmi, savu

viedokli. Un tomēr visi ar ko-

pīgu domu — ko mainīt, ko

pārmontēt, ko pārbūvēt, ko

pārkārtot, lai mehanizētu, lai

atvieglotu laukos darbadienu

sev un citiem. Par to, ko kon-

krēti vairākiem Jaunajiem spe-

ciālistiem ir izdevies izdarīt,
— kādā no nākamajiem laik-

rakstiem.

Sagatavojusi

M. IGAUNE

Trauksmains, puķains, bet skumjš

Miera stunda

Man šis lr pēdējais 1. sep-
tembris . . . Mainīgs mākoņu
daudzums un brāzmains vējš
jauc matus man un blakus

ejošam sešgadnlekam. Es vi-

ņam jautāju:
— Kas ir miers?

— Miers ir tad, kad es va-

ru iet uz skolu.

Mazliet vēlāk, kad beigu-
sies Miera stunda, šo jautāju-
mu uzdodu saviem klases bied-
riem.

Una:

— Miers — tas ir kaut kas

tāds, kas pastāv neatkarīgi no

mums. Un vēl es domāju, ka

sākt vajadzētu ar cilvēku

savstarpējām attiecībām: lai

vissvarīgākais nebūtu tas, kā

otrs lr apģērbies, kā atbilst

It kā neapstrīdamām prasī-
bām, bet gan — lai mēs mā-

cītos cits citu uzklausīt, sa-

prast. Jaut Izteikties un ne-

censties otru pārkliegt ar sa

vām «vienīgajām pareizajām
domām». Varbūt tad rastos

radoša, trauksmaina atmosfē-

ra. Bet Miera stunda —
tā-

da, kāda tā lr patlaban, —

parunāšanās par to, ko drīkst

un ko nedrīkst. — manuprāt.

nav Miera stunda, bet gan
papildu polltlnformāclja.

Jānis:
— Es esmu par mieru, ta-

ču man ļoti nepatīk, ka tik

daudz par to runā. Bet Mie-

ra stunda ir ļoti noderīga kā

audzināšanas papildlīdzeklis ar

patiesi skaistu nosaukumu.

Alfs:

— Esmu par to. Bet. Ja lr

Miera stunda, tā būtu jāvada
kādam ļoti gudram cilvēkam,

vismaz man tā šķiet.

Skolā valdīja puķains, maz-

liet trauksmains, bet reizē ari

drusciņ skumīgs miers, Jo šis

manā mūžā bija pirmais 1.

septembris, kad savus stingros
un prasīgos, bet tikai labu

vēlošos vārdus neteica Valdis

Bērziņš — mūsu Ilggadējais
direktors, kas vienmēr salīcis,
bieži vien dusmīgs, manuprāt,

bija mūsu mazā miera — mū-

su skolas miera — sargātājs
un apliecinātājs. Viņš šo die-

nu pavadīja citā skolā. Bet

vienmēr mums pietrūks tieši

viņa.

BAIBA STRAUTMANE,
Rīgas 3. vidusskolas 11. kla-

sesaudzēkne
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Rudenim pūrā jauni darbi

Komjaunatnes organizatora darba kalendārs septembri

UZTICĪBAS PĀRBAUDE
Daudzās komjaunatnespirm-

organizācijās septembris būs

gada galvenās sapulces mēne-

sis. Pārskata un vēlēšanu kam-

paņa apkopos pirmos rezultā-

tus, kas gūti, pildot VLKJS

XX kongresa un Latvijas
LKJS XXIII kongresa lēmu-

mus. Sapulces sekmīgas nori-

ses ķīla lr plaša aktīva un pā-
rējo komjauniešu lesaistīšana

tās sagatavošanā, atklātums,
izvirzot kandidatūras jauna-
jam komjaunatnes komitejas
sastāvam, atteikšanās no «at-

lases pēc anketām». Labi būs.

Ja līdz sapulcei komjaunatnes
komitejas locekli Informēs

komjauniešus par pārskata pe-
riodā pieņemto lēmumu, jau-
niešu kritisko piezīmju un

priekšlikumu realizāciju, Ja
tiks rīkotas darba kolektīvu

vadības un komjaunatnes ak-

tīva tikšanās par jautāju-
miem, kas satrauc Jauniešus.

Šogad pārskata un vēlēša-

nu sapulces notiek Lielā Ok-

tobra 70. gadadienas priekš-
vakarā. Jau tagad jādomā par

to, kā komjaunieši un Jaunie-
ši atzīmēs šo levērojamo gads
kārtu. Jauniešu koncerts un

profesionālās meistarības kon-

kurss, politisko dziesmu un

plakātu konkurss, sestdienas

talka rajona vai pilsētas trte-

clenceltnē — tas viss darīs

gatavošanos svētkiem spilgtu
un prātā paliekošu.

VISSAVIENĪBAS reids

No šā gada jūlija līdz no-

vembrim notiek Lielā Oktobra

70. gadadienai veltīts Vissa

vienības reids, kura mērķis ir

uzlabot pensionāru — kara

un darba veterānu — materi-

ālos un sadzīves apstākļus un

organizēt viņu brīvo laiku.

Komjauniešu uzdevums ir

aktīvi piedalīties reidā, no-

skaidrot, kādi materiālie un

sadzīves apstākli ir katram

veterānam, lt īpaši kara Inva-

līdiem un kritušo karavīru ģi-
menēm, vientuļajiem un Jotl
veciem cilvēkiem. Mūsu pie
nākums ir sniegt viņiem prak-
tisku palīdzību, uzņemties še-

flbu pār šiem cilvēkiem. So

darbu komjauniešiem labāk

veikt kopā ar kara un darba

veterānu padomēm.
PIE MAZAS JUGLAS

6. septembrī republikas jau-
nieši tiksies ar latviešu sar-

kanajiem strēlniekiem. Sls

notikums būs veltīts Lielā Ok-

tobra 70. gadadienai. Septem-
brī un oktobri tiek gatavota
republikas sarkano Izlūku un

veterānu ekspedīcija pa lat-

viešu sarkano strēlnieku cT ņu

vietām pa maršrutu Rīga—
Orla— Krc.nl— Kahovka—Pe-

rekops—Rīga.

KOMJAUNATNES

POLITISKAJAM

MACIBAM

šogad lielā mērā būs eksperi-
mentāls raksturs. Galvenais —

Jāattīsta klausītāju prasme
orientēties partijas ekonomis-

kajā stratēģijā. Jāizskaidro
VLKJS XX kongresa un tajā

pieņemto lēmumu svarīgā no-

zīme komjaunatnes dzīvē. Tiek

ieteiktas dažādas politisko un

ekonomisko mācību formas —

polltskolas. semināri, mācības

pēc individuālā plāna, politis-
ko diskusiju klubi. Mācībām

Jābūt sistemātiskām, bet kom-

jaunieši paši var izvēlēties

mācību formas un kursus.

1987 /88. mācību gadā Jāstu-
dē kursi «Valsts sociālekono-

miskās attīstības paātrināšana
— PSKP stratēģiskā līnija»
un «Ražošanas intensifikāci-

ja».

«SAMBISTS» —

tā sauc Jauno VĻKJS CX Vis-

savienības militārsporta klubu,
kas noorganizēts šā gada jū-
lija Tāpat kā sporta klubi

«Adas bumba». «Zelta ripa»

un citi «Sambists» nodibi-

nāts, lai bērnus un pusaudžus
fiziski norūdītu un sagatavo-
tu karadienestam, lai pastip-
rinātu audzināšanas darbu
dzīves vicai tuvumā. Komjau-
natnes organizāciju uzdevums

lr meklēt cilvēkus, kas varētu

strādāt par treneriem klubos

«Sambists». — sambo trene-

rus, klases sportistus, rezervē

leskaitītos Jaunos karavīrus.

MANA ADRESE —

PADOMJU SAVIENĪBA

Turpinās VĻKJS XX kon-

gresa vienības veidošana. 10..

11. un 22. septembrī Latvijas
LKJS CX. 101. istabā notiks

pārrunas ar Jauniešiem, kas

mēneša beigās dosies uz Kom-

somolsku pie Amūras. Izziņas
var saņemt pa tālruni 332932

Latvijas LKJS Centrālajā Ko-

mitejā.

TANKISTU DIENAI

būs veltīta tikšanās ar PSRS

Bruņoto Spēku karavīriem 11.

septembri Latvijas LKJS

Centrālajā Komitejā.

METALLC2ŅU VĀKŠANAS

mēnesis tiek rīkots republikas

rūpniecības uzņēmumu, kolho-

zu un padomju saimniecību

komjaunatnes organizācijās.



Sakarā ar Vjetnamas nacionālajiem svētkiem

Republikā

Pirms 42 gadiem uzvarēja
Vjetnamas tautas demokrātls

ka revolūcija. Padomju cllvē

ki un sociālistiskas sadraudzī-
bas zemju sabiedrība plaši at-

zīmē šo ievērojamo Jubileja
draudzīgās tautas dzīvē. Sla-

venajai gadskārtai bija veltīts

Padomju Savienības un Vjet-
namas draudzības mītiņš, kas

2. septembri notika Rīgā.

zvejnieku kultūras namā «Zie-

meļblāzma».

Zālē sapulcējušies Latvijas
galvaspilsētas darba kolektīvu

pārstāvji. Kopā ar viņiem —

liela Vjetnamas Jaunatnes

pārstāvju grupa, kas stažējas
Rīgas rūpnīcā «Latvijas
bērzs». Slokas celulozes un pa-
pīra rūpnīcā un ar Sarkanā

Karoga ordeni apbalvotajā Rī-

gas Civilās aviācijas Inženle

ru institūtā.

Vjetnamas tautai nācās iz-

turēt smagus pārbaudījumus,
runājot mītiņā, atzīmēja Pa-

domju Savienības un Vjetna-
mas draudzības biedrības RI

gas nodaļas valdes priekšsēdē-

tāja vietnieks, Latvijas PSR
Valsts agrorūpnieciskās komi-

tejas nodaļas vadītājs L. Llp*
snls un nodaļas valdes locek-

le. Rīgas pilsētas Ļeņina ra-

jona pionieru un skolēnu na-

ma direktore D. Zemture. 30

gadus Ilgais karš pret franču,

bet pēc tam pret amerikāņu
interventiem nesa zemei lielu

postu, aizkavēja tās ekono-

misko attīstību, radīja grūti
atrisināmas problēmas. Taču

Vjetnama nebija viena. Tai

sniedza atbalstu sociālistiskās

sadraudzības valstis, pirmām
kārtām Padomju Savienība.

Ar padomju speciālistu un teh

nikas palīdzību republikā bū-

vē lielus tautsaimniecības ob-

jektus, apgūst neskartās ze-

mes. Izlūko un legūst derīgos

izrakteņus.
— Padomju draugu patie

sās simpātijas un draudzīgā
attieksme pret mums lr pats
spēcīgākais stimuls, kas veici-

na augstražlgu darbu rūpnīcā.
- - mītiņā sacīja vjetnamiešu
strādnieks Hoang Man Zungs,
kas stažējas rūpnīcā «Latvijas

bērzs», t— Tieši pateicoties
šādai atmosfērai, mēs varē-

jām ātri apgūt ražošanas spe-
cifiku, lai uzkrātās zināšanas

liktu lietā dzimtenes tautas

saimniecībā.

Turpinot sava tautieša do-

mu. Rīgas Civilās aviācijas
inženieru institūta aspirants

Liong Hoaj Nams atzīmēja,
ka, uzturoties Rīgā, viņš pār-
liecinājies, cik loti saskan vē-

rienīgie procesi, kas notiek

Padomju Savienībā un Vjet-
namā. Tas ir rezultāts, kas

rāda, ka abas partijas —

PSKP un VJKP — izpildīju
šas Ļeņina novēlējumu droši

atklāt savas kļūdas un trūku-
mus. Kā uzsvēra mītiņā, šo

Vjetnamas komunistu VI kon-

gresā nosprausto kursu at

balsta visa tauta. Tā ir tur

pmāko uzvaru ķīla. tā ir ga-

rantija, ka pieņemsies spēkā
sociālisma bastions Dienvid-

austrumu Āzijā, kas sekmē
miera nostiprināšanos šajā
reģionā un visā pasaulē.

LATINFORM

Cīņa par tiesībām...

uz grūtībām

Pašiem savas mājas

Ko nozīmē Rīgas JDzK lo-

cekļu kandidātu sacensība?

Visi kustības dalībnieki Rī-

gā apvienoti JDzK štābos.

Stābl tiek Izveidoti uzņēmu-
mos, apvienībās, ministrijās,
tiklidz kandidātu skaits sa-

sniedzis 20 cilvēku. Bet ko
lai dara. Ja kandidāts strādā

nelielā uzņēmumā, kur štāba
nav? Stāvokli glābj «vieninie-

ku štābs» — atsevišķo kustī

bas pārstāvju štābs.

Kustības dalībnieku

sacensība organizēta
divos līmeņos: I —

JDzK štābu (ari «vieninieku
štāba») sacensība un II —

sacensība katra štāba letva-
ros. Gan vienā, gan otrā lī-
menī tā notiek pēc speciāla
apstiprināta nolikuma. Reizi

ceturksni atkarībā no Joti
daudziem rādītājiem tiek pie-
skaitīti vai atņemti punkti,
kuru summa nosaka vietu sa-

censibā. Visi dokumenti gla-
bājas štābos, tos paraksta at-

bildīgās personas un paši kan-
didāti. Rezultātus regulāri da-
ra zināmus atklātībai. Izliek

pie ziņojumu plāksnes. Visus
sacensības Jautājumus risina
īpaša komisija.

Lai lekjūtu kārtējā celtnie-
ku vienībā, nepieciešami aug-
sti Individuālie rādītāji sa-

censībā štāba ietvaros, kā arī

labi sava štāba sasniegumi vi-

sas pilsētas mēroga sacen-

sībā. Uzvarētājam nedrīkst būt
zemu rādītāju nevienā no trim

galvenajām jomām: darba ra-

žīgumā, sabiedriskajā darbā
un darbībā, kas saistīta ar

JDzK.

Ražošanas un sabiedriskā
darba rādītāji tiek Izmantoti
sacensībā, kas notiek Jebku-
rā ražotnē, bet darbība, kura
saistīta ar JDzK. ir specifiska
mūsu kustības dalībniekiem.
Kas to raksturo? Nepretendē-
ju uz pilnu atbildi, minēšu ti-

kai dažus piemērus gan no

mūsu. rīdzinieku, gan citu-

rienes iedzīvotāju pieredzes.
Lai kustība attīstītos, akti

vistlem Jau no paša sākuma

vajadzēja meklēt lespējamos
attīstības variantus. Vajadzē-
ja apsekot pilsētas objektus,
kurus paredzēts rekonstruēt,
izstrādāt kustības dokumen-
tus, kas tai dotu lespēju Iz-

veidoties, funkcionēt un attīs-
tīties tālāk, risināt jautāju-
mus, kuri saistīti ar ražoša-
nu, projektēšanu, celtniecību,
un pēdējā laikā — ari sociā-

las problēmas. Turklāt vēl va-

jadzēja palīdzēt saviem uzņē-

mumiem, savai pilsētai šos
Jautājumus risināt, vienlaikus
izcīnot tiesības uz pastāvē-
šanu. Tādējādi pēdējos pus-
otra gados kustības dalībnie-
ki sabiedriskā kārtā vien iz-

strādājuši desmitiem doku-
mentu, apsekojuši desmitiem
rekonstruējamo objektu, rīko
juši jau simtiem sestdienas
talku utt.

Talkās mūsu kandidāti lr

remontējuši bērnudārzus un

mazbērnu novietnes, piedalī-
jušies zooloģiskā dārza kapitā-
lajā remontā, palīdzējuši no-

dot bērnu namu un skolu, ar

savām rokām likvidējuši «vā-

jākās vietas» ražošanā. Vēl

viņi piedalījušies kultūras pa-
sākumos, rīkojuši JDzK locek-
ļu vakarus uz motorkuga un

klubos, organizējuši sporta
sacensības, viktorīnas un kon-

certus, izlaiduši informatīvās

lapiņas un rakstījuši rak-

stus . . .

VAJAKA
vieta» mū-

su darbā pagaidām
ir projektēšanas Jau-

tājumu un zinātniski tehniskā

progresa paātrināšanas jautā-
jumu risināšana saviem spē-
kiem. Mūsu zemes citu rajonu
JDzK locekļiem šai ziņā vei-

cas daudz labāk. Sverdlovskā

Jau pirms 7 gadiem pašu spē-
kiem tika Izstrādāts projekts
JDzK-1. Ļeņlngradā divus ga-
dus darbojas grupa, kuras

pārziņā lr projektēšana un so-

ciālie jautājumi, Tulā tiek
veidota JDzK saimnieciskā
aprēķina apvienība, kas pati
risina pētniecības, projektēša-
nas un ražošanas Jautājumus.
Bagāta pieredze uzkrāta arī

Novoslbirskā un Cejabinskā,
Dobrjankā un Maskavā v. c.

Gribētos aicināt jauniešus,
kas vēl. kā nākas, nav lesais-

tījušies kustībā, kā ari pilsē-
tas amatpersonas uz aktīvu
lietišķu sadarbību. Biedri va-

dītāji, sīki informējiet mūs

par savām reālajām problē-
māml JDzK locekļu kandidā-

ti, Jo vairāk jūs nodarbināsit

galvu un rokas šo problēmu
risināšanā. Jo lielākas un drī-

zāk sasniedzamas perspektī-
vas Jūs galda!

Galvenais stimuls — ko
tur slēpt! — vairākumam mū-

su kustības dalībnieku ir pēc
iespējas drīzāk iegūts labie-
kārtots, atsevišķs valsts dzī-
voklis. Taču tiesības ārpus
kārtas saņemt dzīvokli kustī-
bas dalībnieks iegūst tikai
tad. ja pats ar savu darbu šo
savu nākamo dzīves vietu ra-

dījis.
Bet ko tas nozīmē? Tas no

zīmē, ka visi JDzK objekti —

gan dzīvojamie nami, gan so-

ciālās sfēras objekti — Jā-
nodrošina ar visiem nepiecie-
šamajiem resursiem, nekaltē-
jot pārējiem, plānotajiem, celt-
niecības vai rekonstrukcijas
objektiem. Un. ja kādu no

šiem resursiem trūkst plāno-
tajiem objektiem, tad JDzK
objektu vajadzībām tie Jāno-
drošina ar pašu kustības da-

lībnieku spēkiem. Galu galā
tas viss kļūst par darba pro-
grammu, kas Jāizpilda ikvle

nam. kurš pēc Ilgās sacensī

bas lekļuvis JDzK celtnieku

vienībā. Kāda var būt šī dar-
ba programma Rīgas reālajos
apstākļos?

SAKSIM ar projektu
un tāmju dokumen-
tāciju. Prakse rāda.

ka abu mūsu lielāko projek-
tēšanas institūtu — «Pilsēt-
projekta» un «Komunālpro-
jekta» — iespējas pārsniedz
attiecīgo celtniecības (remon-
ta un celtniecības) organizā-
ciju iespējas, taču šīs iespējas
«pāri nepaliek»: institūti strā-

dā ne tikai mūsu pilsētas va-

jadzībām un ne Jau vienai

dienai. Tāpēc, ja projektētāji
JDzK objektus ieplānojuši un

tie izstrādāti atbilstoši JDzK
kolektīva prasībām (sociālais
pasūtījums), tad projektu iz-

strādāšana darba programmu
neapgrūtina. Tālāk — par
materiāliem. Ja netiek izpil-
dīti dzīvojamo namu. kultū-
ras un sadzīves objektu celt-
niecības (rekonstrukcijas) plā-
ni, celtniecības organizāciju

vadītāji atsaucas tieši uz at-
sevišķu materiāluun konstruk-

ciju trūkumu.

Tā. piemēram, Latvijas PSR

Celtniecības ministrijas vadī-

ba vairākkārt noraidījusi ie-

spēju veidot JDzK Jaunbūves
rajonos, aizbildinoties ar to.
ka trūkst komplektējamo būv-

konstrukciju. Ari pirmo triju
Rīgas JDzK celtniecības arlt-

mlju radīja galvenokārt ne-

savlaicīga cementa, sanitār-
tehnisko lekārtu, dēju. ķieģe-
ļu utt. piegāde. Tātad, lai Iz-

vērstu JDzK celtniecības pro-
grammu, jālikvidē darbaroku

(un ari smadzeņu!) trūkums

ne vien būvlaukumā, bet arī

atsevišķos būvlndustrljas uz-

ņēmumos, būvmateriālu rūp-
niecībā. Tas ievērojami palie-
lina darba programmu.

Nereti būvkonstrukciju iz-

laidi ierobežo nevis darbaro-

ku tvai materiālu trūkums, bet

gan ražošanas jaudu nepie-
tiekamība, iekārtu nolietojums
un nepilnības. Tas nozīmē, ka

kustības dalībniekiem jāgādā
par šo iekārtu remontu vai

nomaiņu, par būvmateriālu

rūpnīcu rekonstrukciju.
Taču ari tas vēl nav viss.

Celtniecības (remonta un celt-

niecības) darbu nodrošināša-

nai nereti trūkst vajadzīgās
tehnikas vai degvielas. Jaun-

būvē vajadzīgi kravas auto-

mobili, pašlzgāzēji. torņa cel-

tņi un autoceltņi, kompresori,
sūkņi utt. Tā kā to nepietiek,
tad ari šai jomā nepieciešams
JDzK grupu, vienību darbs.

Un, visbeidzot, lai saņem-
tu projektus, materiālus, kon-

strukcijas, tehniku un darba

algu, nepieciešama nauda —

valsts kapitālieguldījumu li-

miti, līdzekļi no sociālo, kul-

tūras un dzīvokļu celtniecības

pasākumu fonda un ražoša-

nas attīstības fonda. JDzK

celtniecības uzņēmumu finan-

sēšana lr saistīta ar kustības

dalībnieku — attiecīgā darba

kolektīva locekļu — darbību
un dod uzņēmumam labumu.

Turklāt Jāuzsver, ka JDzK
projektu Individualizācija kra
sl palielina celtniecības darb

ietilpību, bet kompleksā ka

pltālā remonta (rekonstrukci-
jas) darbietilpība vairākkārt

pārsniedz lielpaneļu namu

(pašlaik Izplatīti visvairāk)

celtniecības darbietilpību.
Vārdu sakot, viena nosacītā
dzīvokļa Izbūvei lielpaneļu
namā vajadzīgi vidēji 5 mē

nešl. bet attiecībā uz lndivl
dualizētu ķieģeļu namu celt-
niecību vai vecā fonda re-

konstrukciju šis skaitlis pie
aug 3— 5 reizes, un. ja vēl

nepieciešams «aizbāzt cauru

mus» dažādos apgādes jautā-
jumos, tad darba programmas
Ilgums var sasniegt 2,5—3
gadus. Turklāt Jāņem vērā,
ka līdz šim runa bija tikai par
vienu vidēja lieluma dzīvokli
katram celtnieku vienības lo-

ceklim. Taču viņam vēl Jāuz-
ceļ arī kompleksa sociālo va-

jadzību, kultūras un sadzīves

objekti, un vēl — pēc pilsētas
vadības domām — Jāuzceļ
otrs dzīvoklis pilsētas vaja-
dzībām. Kāda gan Iznāk dar-
ba programma un kā to var

Izpildīt. Ja JDzK celtnieku

vienības tiek uzskatītas vie-

nīgi par lētu darbaspēku?
..

.

I. KOLOMEJECS.
Rīgas JDzK priekšsēdētaja
vietnieks

Kad dzīvosim, tad redzēsim
Pašlaik populārākajā Lat-

vijas pilsētā Liepājā ne tikai
piedzimst vējš un sevi piesaka
Jauni estrādes dziedātāji. Tur
pamatīgi samilzuši ari dzī-
vokļu problēma, ko atrisināt
vairs nevar tikai ar pilsētas
būvorganizāciju spēkiem vien.

Veco koka nameļu mūžs sa-

rūk acīm redzami. Bet to īpaš-
nieki gaidīt galda, kad tiks
pie Jauna mitekļa.

Lai vecpilsētas seju sagla-
bātu (saglābtu?) un — drī-
zāk dabūtu sev jumtu virs

galvas, arī jaunie liepājnieki
(tāpat kā rīdzinieki) pieteiku-
šles vecajos kvartālos veidot

jauniešu dzīvojamos komplek-
sus. Izpildkomiteja šiem mēr-

ķiem pirmo atvēlējusi Komu-

nālās ielas 6. namu, kas Jau
najlem Itin labi lepaticies. Vi-
ņi izlēmuši, ka pēc pamatīgas
pārbūves, tas ir, nojaukšanas
līdz pamatiem, cels māju pil-
nlgl no Jauna. TaCu izrādi-

Jies. ka šis nams ir pilsētas
arhitektūras piemineklis, un

tāpēc pieļaujama tikai pro-
fesionālu restauratoru iejauk-
šanās . . .

Nu Jaunie atkal gaidot at-

bildi no pilsētas galvenā ar-

hitekta, kas ierādīšot citu,
vairāk piemērotu objektu.

Būvētlesgrlbētāju netrūk-
stot. JDzK celtniecībā pietei-
kušies apmēram divi simti
Jauno liepājnieku. Taču kom-

jaunatnes Liepājas pilsētas

komitejas nodaļas vadītājs
Viktors Medvedevs bēdīgi
spriež, ka šis skaits droši

vien būtu bijis krietni lielāks.
Ja diezgan ilgo organizatoris-
ko darbu — plānošanu, sa-

skaņošanu, prasīšanu, lūgšanu
(un atkal visu no Jauna .. .)
— būtu Izturējuši nepacietī-
gākie kokapstrādes ražošanas
apvienības «Baltija», pilsētas
remonta un celtniecības pār-
valdes un lauksaimniecības
mašīnu rūpnīcas jaunie strād-
nieki, kuri pieteikuši savu da-
lību Jauniešu kooperatīvā. Vi-

ņi nolēmuši, ka būvēšana par
naudu iešot ātrāk. Kad dzīvo-
sim, tad redzēsim.

L. LIEPA

Duets — paliek, trio — izjūk

Sports

«Favorīti, bez šaubām, lr

abi amerikāni — Mozess un

Heriss. Apsteigt tos ļoti grū-
ti. Tieši tāpēc Jo lielāks
ir kārdinājums atstāt sev aiz

muguras kaut vienu no vi-

ņiem,» tā pirms pasaules
meistarsacīkstēm izteicās gan-
drīz 30 gadu vecais H. Smids
no VFR (viņa kārdinājumu
vairoja ari Ķelnē sasniegtais
rezultāts — 47,60 s. otrais

labākais mūžā). Līdzīga vēl-

me droši vien bija arī sene-

galletim D. Ba (kādā intervi-

jā viņš pat teica, ka esot sa-

gatavojies cīņai ar pašu Mo-

zesu
.. .) un vēl citiem. Taču

favorītu duetu nespēja izjaukt
v

neviens. Tāpat kā pirms čet

riem gadiem Helsinkos, arī

Romā uzvaru guva E. Mozess,

tādējādi nokārtodams rēķinu
ar desmit gadu Jaunāko D.

Herisu par zaudējumu šova-
sar — attiecīgi 47,46 s un

47.48 s. ASV izlase Romā Iz-

cīnīja sev pirmo «zeltu».

H. Smldam apmierināt savu

kārdinājumu neizdevās (pie-
trūka — 0,01 s!). viņš finišē-

ja kopā ar Herisu. bet — tre-

šais. Taču atkārtoja savu Ei-

ropas rekordu — 47,48 s.

Padomju vesera metēji mūs

un sāncenšus ir pieradinājuši

pie tā. ka nevienam svešam
vietas uz goda pjedestāla ne-

paliek. Pasaules rekordists un

divkārtējais olimpiskais čem-

pions J. Sedihs pasaules čem-

pionātu «upurēja» nākamā

gada olimpiādes labā. tas radī-

ja runas, ka padomju vesera

metēju trio uz goda pjedestāla
tiks Izjaukts, bet statistika lie-

cināja pretējo, rangu tabulā
virs ārzemniekiem ir gan
S. Ļitvinovs. gan J. Tamms.

gan L Nlkuļins. Un tomēr —

trio Izjuka. No tā Izkrita Ņl-

kujins. Pat vēl vairāk — ti-

kai pēdējā mēģinājumā otro

vietu izdevās iegūt J. Tam-

mam — 80.84 m. par nieka

8 cm apsteidzot R. Hāberu no

VDR (pērn pasaules rangu

sarakstā bija tikai 11. vietā,

bet pirms Romas — ceturta-

jā). Par čempionu pārliecino-
ši kļuva Ļitvinovs — 83,06 m.

Ari vlnš aizstāvēja savu ti-

tulu.

No intervijas ar kenijleti B.

Končellahu laikrakstā «Deut-

sches Sportecho» pirms pasau

les meistarsacīkstēm:

— Eksperti doma. ka Jūs
800 m skrējiena varētu uzlabot
Sebastiana Ko pasaules rekor-

du — 1:41,73.
.
.

— Pirms Romas tas nav sa-

runas temats. Rekords iespējams

jebkuras citēs sacensības, Ja
400 m tiek veikti 49.50 s.

— Izcilas ir lūšu sprintera
dotības. Vai varbūt ,w savu

1,88 m augumu un 75 kq sva-

ru esat bijis sprinteris?
— Tā gan. 1979. gada 400 m

veicu 45,38 s un 1980. qad*
200 m — 21,11 s, tacu tad jau
arī 800 m distanci noskrēju
1:46,79. Vajadzēja izvēlēties

starp sprintu un vidējam distan-

cēm.

Jācer, ka Blllljs savu izvē-

li nenožēlo, bet sprintera
prakse viņam lieti noderēja.
800 m fināls sākās ar brazī-

lieša 2. L. Barbosas Izrāvie-

nu. Aiz viņa turējās marokā-

nis F. Lahbijs. bet abi angļi
— P. Elllots un T. Maklns —

aizķērās grupas vidū. Končel-

lahs «Iznira» pēdējos 200—

250 metros, sprintera, ātrumā

ieguva vadību, bet finiša tais-

nes pēdējos metros pat varē-

ja atļauties atskatīties. Viņš

kļuva par čempionu ar sezo-

nas labāko rezultātu pasaulē
— 1:43,07. Otrais — Elllots

— 1:43.41 un trešais — Bar-

bosa — 1:43.76. Vai tagad
kārta pasaules rekordam?

Septlņclņā pirms pēdējās
disciplīnas — 800 m skrējie-

na — Jautājums bija tikai

viens: «Vai Dž. Džolnere-Ker-

sija uzstādīs pasaules rekor-

du?* Lai to paveiktu (Džesl

Jas uzvaru neviens neapšau-

bīja, jo tuvāko sekotāju L. Ņl-

kltlnu viņa apsteidza par 420

punktiem). 800 m vajadzēja
veikt 2:14,17. It kā reāli, jo
amerikānietes personiskais re-

kords lr 2:09,0. Tomēr šoreiz

rekords (7148). kaut arī ma

ta galā. vēl noturējās — Džoi-

nere uzvarēja ar punktu sum-

mu 7128. Otro vietu ieņēma
PSRS sportiste Ņikitlna —

6564. trešo — vēl viena ame-

rikāniete Dž. Frederika —

6502 punkti.

10 km soļošanā sievietēm

viss izšķīrās pēdējos kilomet-

ros. Gandrīz visu distanci gar
Tlbras krastu nosoļojušas ple-
cu pie pleca, favorītes —

G. Plnga. J. Honga no ĶTR.
K. Saksblja no Austrālijas un

padomju soļotājas O. Krišto

pa, J. Nikolajeva (Kuzņecova)

un I. Strahova — olimpiskā
stadiona pievārtē sadalījās.
Finišu pirmā šķērsoja Straho-

va — 44:11,6, otrā — Saks-

blja — 44:22,7 un trešā —

ķīniete J. Honga — 44:41.5.
3000 m skrējienu taktiski

gudri aizvadīja T. Samoļenko.

Lēnais temps viņai bija izde-

vīgs ātrā finiša dēļ, tāpēc
Tatjana līdz pat pēdējiem 150

metriem bez bažām turfcii.
ēnā. Viņas spurts nebija jļn
turams — ceturtā zelta rne
daļa PSRS izlases krātuvti
Uzvarētajās rezultāts

8:38,74. «Sudrabu»
saņem»

rumāntete M. Pulka, «bron
zu» — U. Brunsa no VDR

Vakar vieglatlēti nesacen-
tas, bet šodien Romā sadalu
plecUs medaļu komplektus. Ar
Īpašu satraukumu gaidisin
110 m barjerskrējienu.
teicamā stila finālā iekļuva
daugavpilietis I. Kazanovs
Pasaules rekordam draud
briesmas 400 m gludajā skrē-
jienā vīriešiem, jo pusfināli
nlgērletls I. Kgbunike sasnle-
dza 44,26 s, bet D. Redmondi
(Anglija) — 44.50 s. Gah*
nals favorīts — amerikāņu
Reinoldss finālā, tāpat ki
lepriekš pusfinālā, iekļuva p?
dejā brīdī. Vai tāda taktika?
Vēl Izcīnīs medaļas 400 q

barjerskrējienā un 200 ra

skrējienā sievietes un 200 m

distancē vīrieši.

Līdz šai dienai visvairāk
medaļu bija leguvuši VDR —;
12 (3. 4. 5), PSRS - ti
(4, 5. 2) un ASV — 7 (3-, ļ
2) vieglatlēti.

A. HOVARDS

Karalienes rudens balle mūžīgajā pilsētā
PĒDĒJA, ASTOTĀ SACENSĪBU

DIENA - 6. SEPTEMBRIS.
1500 M SKRĒJIENS VĪRIE-

ŠIEM. PC S. KRĒMS (LIELBRI-

TĀNIJA) 3:41,59. OC S. KO

(LIELBRITĀNIJA) 3:32,53. EC
S. KRĒMS 3:41,09. PR 3:31,24
S. MEIRUS (ASV) 1983. G ;
3:30.79 S. OVETS (LIELBRITĀ-
NIJA) 1983. G.: 3:29,67 S.
KRĒMS 1985. G UN 3:29.45
S. AOITA (MAROKA) 1985. G.
Pēc tradīcijas pēdējā sacen-

sību diena ir stafetu un fināl-
skrēlienu diena. Ari 1500 m dis-

tancē. Šogad visātrāk skrējis
pasaules rekordists Saids Aoita
— 3:30.69. Sādu rezultātu vint
sasniedza Jūlija sākumā sacen-

sībās Oslo. Pēdējā laikā gan
dzird, ka marokāņu skrējējs sa-

vās mājās (Saids Šobrīd dzīvo
un trenējas Itālija) nestartēšot
— savainojums. Bet gribas ti-

cēt, ka tas ir tikai «psiholo-
ģisks manevrs».

Bet pasaules čempions S.

Krēms savu formu uzlabo no

starta uz startu, labāko rezultā-
tu — 3:31,43 — sasniedzot ti-
kai augusta vidū Cīrihē.

Šogad ievērojami progresējis
visai mazattīstītas Āfrikas valsts

Somālijas skrējējs Abdi Bile
(varbūt tāpēc, ka vinS studē
ASV)

— uzvarot Ķelnē ar teica-
mu rezultātu 3:31,71. ASV izla-
ses eksafrikānis (savulaik dzī-
voja DAR) S. Meirils uzvarēja
Holandes pilsētā Hengelo —

ek
3A-28, bet v,nt ,r tikai

5000 m; Sajā distancē finālskrē-
Jiens ir stundu pēc 1500 m fi-
nāla.

VDR meistarsacīkstēs Potsda-
mā, kuras notika nedēlu pirms
Romas startiem, Jaunu VDR re-

kordu uzstādīja J. P. Herolds
— 3:33.28.

Bet olimpiskais čempions S
Ko paziņojis, ka pēc 10 pie-
spiestas bezdarbības nedēļām,
kuras veltījis savainojuma ār-
stēšanai, sportisko formu vi-
ņam neatgūt. tāpēc Romas star-
tu izlaižot. Varbūt atkal viltība?
5000 M SKRĒJIENS. PC I. KOU-

LENS (ĪRIJA) 13:28.53. OC S.
AOITA (MAROKA) 13:05.59. EC
D2. BAKNERS (LIELBRITĀNI-
JA) 13:10.15. PR 13:00.40
(1985. G.) UN 12:58.39 (1987.
G.) S. AOITA.

Neapšaubāmi, patreiz visizci-
lākais skrējējs pasaulē ir 27 ga-
dus vecais marokānis Saids
Aoita. Jau maijā Turīnā viņi sa-

viem diviem pasaules rekordiem

(1500 m un 5000 m) pievienoja
treSo — divu Jūdzu distancē
(8:13,45). bet Jūlijā Parīzi ar!
ceturto — 2000 m veicot 4:50,81.
Bet 22. Jūlijs ierakstāms viegl-

atlētikas vēsturē. «Golden Gala»
sacensībās Romā, pata tautie-

tim I. Boutaibam un F. Baku

Sam (Tunisa) palīdzot un 27 000

skatītājiem vētraini atbalstot,
Saids Aoita par 2.01 s pārspē-
ja pats savu pasaules rekordu

un pirmais pasaulē noskrēja
plecus kilometrus ātrāk par 13

minūtēm. Skrējiena temps dis-

tances otrajā pusē bijis velnii-

kigs — pēdējie 1500 m veikti
3:39 (pirms gadiem 30 tā skrē-
ja tīs distances pasaules rekor-

disti, pēdējais kilometrs —

2:32,34 (visātrākais kilometrs!),
pēdējais aplis — 57 s.

Pasaules čempions I. Koulens
arī Soqad ir labā formā — zie-
mas startos pasaules rekords
2000 m distancē telpās — 4:54,7
un nupat Koblencā uzvara ar

11. rezultātu tovasar pasaulē —

13:18,57. Daudzsološs ir spāņu

skrē'.'ju H. L. Gonsalesa
(13:. 2,34) un H. M. Avaskala

(13:12,49) duets. Labāk par pa-
saules čempionu togad skrējis
vēl viens īru skrējējs F. O' Mā-
ra (13:13,02). Jauns Meksikas re-

kords — 13:13,52 A. Bariosam.
Šovasar 11 skrējēji veikuti
5000 m distanci ātrāk par 13:20.

MARATONA SKRĒJIENS VIRIE

Sl'.iM. PC R. DE

(AUSTR .LIJA) 2.10:03. OC K.
LOPESS (PORTUGĀLEI 2.09:21.
EC D2. BORDINS (ITĀLIJA)
2.10:54. PLS 2.08:05 S.
D2ONSS (LIELBRITĀNIJA)
1984. G. UN 2.07:12 K. LO-

PESS 1985. G.
Visi ātrākie tā gada skrējie-

ni notikuSi pavasarī — vēlāk
favorīti sāka taupīt spēkus Ro-
mas skrējienam.

Pa«aules čempions R. dc Kas-
teila pērn Bostonas maratonā

sasniedza ceturto visu laiku la-
bāko rezultātu pasaulē —

2.07:51 Soqad turpat vint bija
tikai sestais (2.14:24).

Otrajā pasaules kausa izcīņā
Seulā atkal pirmais bija Dzibu-
ti krējējs A. Salahs (2.10:55),
bet komandu kausu, kā zināms,

ieguva ItJlUas izlase, kurā gan

nestartēja Eiropas čempions Dž.
Bordins.

Labākie pasaulē paSreiz ir
mazāk pazīstamie A. Lazars
(Francija) 2.08:47 un Londonas
maratona uzvarētājs H. Tanigu-
či (Japāna) — 2.09:50.

Vēl labākc skrējēju vidū ir

Marokas. Lielbritānijas, Itālijas,
pat Turcijas skrējēji.
AUGSTLĒKSANA VĪRIEŠIEM

PC G. AVDEJENKO (PSRS) 2.32.
OC D. MĒGENBURGS (VFR)
2,35. EC I. PAKĻINS (PSRS)

2.34. PR 2,38 (1984. G.) UN
2,39 (1985. G.) C JANHUA (KI-

NAS TR); 2,40 R. POVARNI

CINS (PSRS) 1985. G.; 2.41 I.

PAKĻINS 1985. G. UN 2.42 P.

ŠEBERGS (ZVIEDRIJA) 1987. G.

Pirms Četriem gadiem Helsin-

kos tobrīd 20 gadus vecā pa-

domju augstlēcēja G. Avdejenko

uzvara bija sensācija. Aizvadīto

četru gadu laikā Čempions iegu-

vis ievērojamu sacensību piere-
dzi — arī rezultāti augusi. Zie-

mā Genādijs veica 2,38 m un ti-
kai «pēc mēģinājumiem» zaudē-

ja I. Pak|inam pasaules čempio-
na titulu telpās. Vasarā Genā-
dijs kļuva par PSRS čempionu,
bet sacensībās Bratislavā veica

2,34 m.

Tomēr 2,34 m nav 2,42 m —

tieii iāds ir jaunais pasaules re-

kords, kuri pirmo reizi visā
vieglatlētikas vēsturē guvis pie-
rakstu Zviedrijā. Jau ziemā
Patriks Sēbergs pārlēca 2,41 m

augstumu, novienādojot abua —

telpu un stadiona rekordus.
Stokholmā 30. jūnijā vinS veica
arī 2.42 m. Tomēr Patriks ir
liels avantūrists sacensību takti-
kā, tāds pats k* K. Trēnhards
(VFR). Arī Karlo ziemā veica

2.40 m, ieguva otro vietu aiz
P. Sēberga Eiropas telpu čem-
pionātā, bet Indianapolisā, cīņā
par pasaules titulu, abi izgāzās
savas pašpārliecinātības dē|.
Abiem «nullītes».

Olimpiskais čempions O. Mc

genburgs un nu Jau pasaules
eksrekordlsts I. Pak|ins togad
veikusi attiecīgi 2.33 m un 2,34
m (Igors ziemā — 2.38).

Šobrīd (tāpat kā G. Avdejen-
ko pirms četriem gadiem) 20
gadus veci ir K. SotomaJors (Ku-
ba — 2,37) un H. Konvejs (ASV
— 2.34). Varbūt tieti vini Ro-

mā būs tie veiksmīgākie?
4-100 M STAFETES SKRĒ-

JIENS VĪRIEŠIEM. PC ASV

37.86. OC ASV 37.83. EC PSRS

38,29. PR 38,86 (1983. G.) UN
37.83 (1984. G.) ASV.
Divas reizes ASV izlase pē-

dējo četru gadu laikā labojusi
pasaules rekordu (Helsinkos un

Losandželosā). Abas reizes tās
sastāvā bija izcilais sprinteris
K. Lūiss un pasaules eksrekor-
dists 100 m distancē K. Smits.
Šovasar Dāremā ASV sporta fes-
tivālā «Dienvidu» Statu koman-
da veica skrējienu visātrāk —

38.37 s, — par 0.01 s ātrāk ne-

kā PSRS komanda mačā ar VDR.
Kubas kvarteta rezultāts ir

38,55, bet VFR — 38,65 s. Tādi ir

ātrākie rezultāti pirms Romas
startiem. Romā ASV izlase va-

rētu startēt kā K. Lūiss, tā K.
Smits, arī ASV čempions M. VT-

zerspūns un Panamerikas spē|u

čempions M. Makreijs. (Red. pie-

zīme. Sacensībās Rietumberlīnē

ASV izlase veica distanci vēl āt-

rāk - 38.18).

4 . 400 M STAFETES SKRĒJIENS

VĪRIEŠIEM. PC PSRS 3:00.79.

OC ASV 2:57.91. EC LIELBRI-

TĀNIJA 2:59,84.

Pirms četriem gadiem PSRS

izlases uzvara bija negaidīta,
bet pelnīta. Jo tās sastāvā skrē-

|a olimpiskie čempioni V. Mar-

kins un N. Cerņeckis. ASV ko-

manda neveiksmju dcl palika
sestaiā vietā. Savas lieliskās po-
tenciālās iespējas amerikāņu
skrējēji apliecināja Jau pēc ga-

da, uzvarot olimpiskajās spēlēs.
Arī togad vini ir neapstrīdami
favorīti — no tiem četriem
skrējējiem, kuri valsts čempio-
nātā izcīnīja tiesības startēt
Romā, vājākais ir R. Heilijs ar

rezultātu 44,76 s. Šovasar «Dien-
vidu» ttatu komanda ASV sDor-

ta festivālā veica stafeti 2:59,54.
Tikai nedaudz lēnāk skrēja
valsts izlase, uzvarot Panameri-
kas spēlēs. Seit pārsteigums bi-
ja kubietu kvarteta (ar R. Her-

nandesu — 44,61) skrējiens āt-

rāk par trim minūtēm — 2:59,72.
Savukārt Āfrikas spēlēs Niqēri-
Jas komanda (ar I. Eqbuniki —

44,17) veica distanci 3:00.55. Se-
zonas pirmajā pusē VDR kvar-
tets skrēja 3:00,80, bet tagad T.
Sēnlēbe ir Eiropas rekordists
(44.48) — tas var dot zināmu
stimulu. Kā parasti favorītu vi-
dū ir Kenijas (3:01,00), Lielbri-

tānijas (3:01,12), arī VFR
(3:01.32) komandas.
SKĒPA MEŠANA SIEVIETĒM. PC

T. LILLAKA (SOMIJA) 70,82.
OC T. SANDERSONE (LIELBRI-
TĀNIJA) 69,56. EC F. VAIT-
BREDA (LIELBRITĀNIJA) 76.32.

PR 75,26 un 75.40 (1985. G.).
KA ARI 78.90 (1987. G.) P.
FELKE (VDR) UN 77.44 F.
VAITBREDA 1986. G.
Vienīgo un ilgi aaidīto somu

vleqlatlētu uzvaru Helsinkos iz-

cīnīja T. Lillaka. Toreiz vina
vienīgā aizraidīja tķēpu pāri 70

metriem — 70,82 m, pēdējā mē-
ginā|umā pārspējot līderi F.
Vaitbredu. Abas — čempione un

vicečempione ir ierindā arī to-

dien. Tīna gan sasniegusi pieti-
cīgu rezultātu

— 67,64 — taču
ar to vina tomēr ir piektajā
vietā. Bet Fatima kā pasaules
eksrekordiste, Eiropas čempione
un tīs vasaras visstabilākā me-

tēja (septiņas reizes tķēps lido-

jis tālu aiz 70 metru robežas,
labākajā metienā — 76,34 m) ir
favorīte. Gan kopā ar otru tik-

pat stabilu (astoņi starti, metot

tķēpu pāri 70 metriem), kopt
29. jūlija atkal pasaules rekor-

disti Petru Felki (VDR). Petras

78,90 m tālais Šķēpa planēļumt

pilnīgi apstiprina uzrakstu v

viņas Šķēpa — «Diāna '80». Ti
tad 80 metri jau ir tuvu. Bet ar

iepriekšējo 70 metru robežu Šo-

gad iekarojušas tikai abas izc
lākās Sķēpa metējas. Grieķijai
Šķēpa meSanas veterānei, 3

gadu vecajai A. Vcrouli Soga<
rezultāts ir 68,52 m. bet 10 ga
dus jaunākajai T. solberqa
(Norvēģija) — 68,20 m. Jaun

VFR rekordu tikko kā sasniegu
si I. Tisena — 69,68. Labs re-

zultāts arī P. Felkes komanda
biedrenei S. Jungai — 69,60.
4xloo M STAFETES SKRĒJIENS

SIEVIETĒM. PC VDR 41,74
OC ASV 41,65. EC VDR 41,84

PR 41,37 VDR 1985. G.
Galvenā cīņa Romā par uzva-

ru neapšaubāmi notiks star

pasaules cempionēm, rekordi)
tēm, arī pērnā gada Eiropas
cempionēm VDR sprinterēm v

olimpiskajām čempionēm ASV

skrējējām. VDR komandā galve»
nie spēki ir Sls sezonas sprinta

līdere S. GladiSa (10,86), pasau
les rekordiste 200 m un .āllēk

Sanā H. Drehslere (10.99). Savu

kārt ASV komandā varētu bū

ikviena no tām septiņām sprtn
terēm, kuras Šogad skrējušas
ātrāk par 11,10 s (F. Grifita —

10,96; A. Rrauna 11,01 v. c.

Tā kā Bulgārijas Komandā bū

A. Nuneva d > 86) v.i N. Griqor

Jeva (11,09). t d levērojami cc

|as arī Sīs komandas akcijas cī

nā par medaļām Tātad — pirm
Romas startiem ASV komanda

rezultāts ir 41,53. VDR — 41,79

Bulgārijas - 42,31 un PSRS -

42,89.

4 .400 M STAFETES SKRēJ I "~N

SIEVIETĒM. PC VDR 3:19.73

OC ASV 3:18,29. EC VDR
3:16,87. °R 3:15,92 VD

1984. G.

VDR — PSRS mačā uzvarēj
VDR kor-

steidzot kvartetu, kurā skrē,
arī mūsu V. Ikaunlece. Pēc n

delas Prāgā, Eiropas kausā, pi
mā bija mūsu valsts komanc

ar tobrīd labāko rezultātu pa
saulē — 3:20,41. Tagad pa
0,,9 s atpalika pasaules rekor

distes. Jā, bez M. Kohas viņām
Romā būs grūti. Panamerikas
spēlēs uzvarēja ASV skrējējas
— 3:23,25. Pārējo valstu izlases
sasniegušas jau vājākus rezul

tātus. Tātad V. Ik«»unlecei, ja
vien viņa Roti-., tiks lek|auta
komanda, vismaz priektskrejie
nā, ir cerības uz kādu no me-

daļām. Uz kādu — negr.bas no-

skaust: jācer, ka Šoreiz vairs

nebūs tāda neveiksme kā pērn

Stutgartē. j^r^^^^^^^"
ANDRIS STAĢIS

Uz "ātrā ceļa" —

tikai cerības...

Maz prieka Šosezon saviem

līdzjutējiem sagādā DAUGAV-
PILS «LOKOMOTĪVES» spīdveja
komanda. Nekad daugavpilieti
nav izcēluties ar uzvarām vie-

sos, bet tovasar arī patmāju
mototrekā gūts pagaidām viens
vienīgs panākums, turklāt

—

pār pirmās līgas A grupas
pastarīti Sterlitamakas «Urālu»
(69:39). Toties tika zaudēts gan
Novosibirskas «Sibirl» (48,5:58.5).

gan Ufas «Batkīrijas» (29:77).

gan Elistas «Taifūna» (47:61) vie-
nībām. Protams, tas nenozīmē,
ka mūsu sportisti pēktni aizmir-
suti, kā brauc spīdvejū. Neveik-
smēm ir galvenokārt objektīvi
cēloņi.

Katrs pats izlemj, kad viņam
jābeidz aktīvās sporta gaitas.
Un nevienam nav pamata pār-
mest, ja aizietana notiek solīdi
— komandai par to laikus tiek
pateikts. Bet S. Danu un V. Mat-

vejevs izdarīja citādi — aizgā-

ja sezonas priektvakarā. Sergeju
It ki varētu saprast, jo Jaunā
ģimene ātrāk grib tikt zem sava

jumta. Un tomēr. Kad Danu bi-

ja apsolīts, ka dzīvokļa jautā-

jumā tiks palīdzēts (atslēgu,

protams, uzreiz neviens nevar

iedot), lai tikai atsāk braukt,
viņt Ilgi svārstījis, līdz izlēma
joprojām palikt malā. Stadionā
Sergejs redzams vai katru dienu.
Staigā pa darbnīcām, dažam
kaut ko palīdz, pasaka priekša.
No malas izskatās divējādi —

vai nu grib braukt, bet neērti
prasīties, vai nu gaida, kad vi-

ņu lūgsies. Otrā iespēja, domā-

ju, Ir izslēgta. Matvejevs pie-
dalījās pat sezonas atklāšanas
sacīkstēs un rādīja atzīstamu
sniegumu. Tad — pārtraukums
veselības stāvokļa dē|. It kā Jau
nedrīkst slimam cilvēkam ko
pārmest, taču nevar manīt, ka
Vasilijs kaut mazliet tiektos drī-
zāk atgriezties komandā. Skiet,
ka tieSi paSa negribēšana ir lie-
lāka slimība par visām citām . . .
Tā «Lokomotīve» jau pirms meis-
tarsacīkstēm zaudēja divus spē-
cīgus braucējus.

Tikai nupat atkal atsāka

braukt N. Kokins. Bet tieii ar

viņu tovasar tika saistītas lleiā-
kis cerības. Līdz Nikolaja kri-

lienam 24. jūnijā... Tā tika zau-

dēts trešais ražigais punktu krā-

jējs.

Sezonas atklāšanas sacensībās
traumu dabūja juniors i. Jeme|-
Janovs un atsāka braukt tikai

augusta vidū. Ceturtais, kaut arT
varbūt mazāk jūtamais, zaudē-
jums.

Gatavojoties sezonai Minskā,
smagi krita cits Juniors M. Iva-

ņinoks. kurt bija rādfjis labu
brauktanas prasmi. Šogad vint
nestartēs. Piektais zaudējums.

Viss «Lokomotīves» spfks pat-
laban balstās uz V. Ribnikovu,
V. Sokolovu un 18 gadus veco
A. X-, o|ovu — neap".lubāmi ta-
lantīgāko spīdvejistu, kāds Dau-

gavpili jebkad redzēts kopt A.
Petrovska un A. Kuzmina lai-

kiem. Vāji brauc otrie numuri
— L. Aleksejevs, O. Kolpakovs
un J. Braucējs (nupat Novosi-
birskā Jurijs gan rādija lielisku
prasmi). Dažkārt patīkami
pārsteigt var arī viņi. taču

kopumā neapmierina. Gan Brau-
cējam, gan Aleksejevam, gan arī

Jemeljanovam (par Kolpakovu
nemaz nerunājot) jau toruden
pat būs jāpierāda, ka vini ko-
mandā atrodas ne tikai tādē|. ka
Ir Jun ori.

Komandai talkā atnāca paaom-
Ju spīdveja veterāns (viņam

«jau», bet, celiņā redzot, Skiet
«tikai» — 49 gadi) Viktors Tro-
fimovs. Tā, tāpat kā dažu |oti
spēcīgu spīdvejistu iespējamā
pārcelšanās uz Daugavpili (uz-
vārdus pagaidām minēt nav jē-
gas), tāda izlāpīšanas vien ir.
Spēcīgi braucēji jāaudzina patu
mājās, un spējīgi zēni ir (pa-
gaidām arī iztiksim bez uzvār-

diem). Cita lieta, Ja talantīgs le-
sācējs pats atbrauc. Kā, piemē-
ram, pērno rudeni Koro|ovs no

Baku.

Tā ka tosezon «Lokomotīvei»
Jāsamierinās ar to, kas ir, un jā-
cer uz labākiem (laimīgākiem)
laikiem. «Jūsu komandai vēl va-

jag vienu spēcīgu pleauguto, ju-
nioru Koroļova līmenī, un varē-
sit stāties pretī jebkuram sān-

censim,» ti teica V, Trofimovs.
Patiesam. Ribņikovs, Kokins, So-

kolovs un Koro|ovs — tas vien
ir par maz, lai stabili turētos

elitē.

A grupas tabula Šobrīd rāda
(mači, punkti, «mazie punkti»):

«Hnskirija» 9 18 +235

•SibirJ» 9 14 +184
•Taifūns» B 10 28
•Lokomotīve» 10 3

-
75

«Barikāde» 8 2-73
«Urāls» 8 0 234

RĪGAS «CEĻINIEKS» Salīdzi-

nājumā ar «Lokomotīvi» guvis
daudz vairāk uzvaru nekā pie-
dzīvojis zaudējumu. Taču ari par

«Ceļinieku» Šobrīd vairāk jārunā
cerību tonī. Kā vienmēr pēdējos
divos gados līderis ir A. Zem-

žāns, pēc triju vasaru starplai-
ka sekmīgi atgriezies A. Boris,
starp pieaugušajiem droSi jūtas
bijuSais juniors A. Matisāns. Tas
ir balsts. J. DiSlers, sezonas vidū
komandai labi pa'īdzējis (kaut
arī bez īstas degsmes), izdomā-
ja vairs nebraukt. 2ēl. Kā vēl
nekad neviens juniors Rīgas ko-
mandā — strauji aug N. Do-

bums. Vēl jau gana taktisku kļū-
du, taču puisis neapšaubāmi ir

spējīgs (to ievērojis arī «Loko-
motīves» «braucoSais» treneris
Sokolovs . ..). Mazāk nekā varēja

gaidīt Driecē cits juniors — G.
Bukovskis. kurS rudens pusē it ki
sāk braukt labāk, savukārt J.
Jansons mācību dē| (iestājeksā-
menus RMI nokārtoja tikai uz

«teicami»!) sezonas lielāko da|u
nebrauca. Tā ka joprojām «Ceļi-
nieks» ir pārveidojumu un aug-
šanas stadija. Apmēram līdzīga s

spēku samērs mūsu zonā sacen-
sības vērtis par spraigām, un

tam izaugsme tikai jāveicina.

B grupas 1. zonas tabula:

Poltavas «Ltava» 9 18 +172
Rīgas «Ceļinieks» 10 12 +140
Plnskas «Kolos» 9 10 +36
Minskas «Belorusj» 9 10 - 32
Sevastopoles «Volna»

11 6 -132
Vozņesenskas «Voshod»

_
7 4 89

Cervonoßradas «Sahtjor»
3 2-50

Cervonogradas komanda, kā
izskatās, nepabeigs laikam čem-
pionātu arī togad ...

Galvenais «Ceļinieka» mačs
notiks 8. un 9. septembrī Biķer-
niekos ar «Ltavu». Starp citu
no ļaunās tribīnes spīdvejs iz-
skatīsies vēl efektīgāks.

Sezonai punktu liksim oktobra

■. "1 p*c tradicionālās Biker-

p«c

ba,vas,_ •«cīņa» (4. okt.),
Kaus individuālo meistarsacīk-
šu pusfināliem un fināla (pieau-
gušo konkurencē uz finālu acīm-
redzot lauzīsies Ribņikovs un So-
kolovs, junioru — Koroļovs)

A. MONVĪDS

V. BLUMBERGA foto

Iepazīšanās pirms starta

Ja šo braucamo aplūko at

rauti no motostadiona un bla

kus stāvošajiem cilvēkiem, tad

tas lr F-l. kas F-l sacīkšu

mašīna, sēdini pie stūres kaut

pašu Sennu, Prostu vai Man-

selu! Pagājušoplektdien —

tieši nedēļu pirms Eiropas
pirmo meistarsacīkšu sākuma
— PSRS automodelistl node-

monstrēja kontinenta čempio-
nātā akreditētajiem Latvijas
žurnālistiem, uz ko šī pa ra-

dio vadāmā «mlnl-F-l» lr

spējīga, un pastāstīja par to

sīkāk. Pēc tam notika žurnā-

listu iepazīšanās ar laukuma

saimniekiem — mūsu valsts Iz-
lases dalībniekiem un trene-
riem.

PSRS IZLASES VIZĪTKARTE
VECĀKAIS TRENERIS - Vis-

savienības DOSAAF CX galve-
nais treneris automodelismā V.
Popovs.

TRENERIS - Ukrainas Nopel-
niem bagātais treneris V. Ska-
rups.

F-l KLASE
ILMĀRS VEZIALLIKS - sksm.

Tallina. Daudzkārtējs starptau-
tisku sacensību uzvaritājs un

godalgotu vietu ieguvējs, 4āqada
PSRS čempions F-1 klasē

VALERIJS CIKARIDZE
-

sksm, Tbilisi. 1985. gada PSRS
čempions F-1 klasē, guvis panā-
kumus vairākās starptautiskās
sacensībās.

F-2 KLASE
HENRIKS VISOCKIS

- sksm.
Viļņa Vairāku starptautisku sa-

censību uzvarētājs un godalgotu
vietu leguvējs. daudzkārtējs
P

x

R
*~c

?
m
.pion* dažādās klasēs.

P*?ējā lal«* pievērsies tikai
F-2 klasei. Šāgada PSRS čem-

pionātā — otrā vieta.
PATA «ARIPASVILI -

Tblhsi. Arī bijis valsu čempions

un godalgotu vietu leguvējs da-
žādās klasēs, sekmīgi startējis

starptautiskās sacensībās, Šā-

gada PSRS čempions F-2 klasē.

VLADIMIRS KOSNEVICS - sm,

Hme|ņicka. PSRS izlases debi-

tants, trīs reizes
—

arī iogad
— valsts čempionātā izcīnījis
bronzas medaļu F-2 klasē.

Komandā Jābūt četriem dallb-
nieKiem, pieKtais -■ rezervē,' <
Mūsu izlase pam*tkvartetu no-
teiks sajās dienās.

Par sāncenšiem. Sociālis-

tisko valstu Izlases mūsu spor-
tistiem ir pazīstamas labi, tur-

klāt šogad tās Jau pieveiktas
<- Draudzības» kausa izcīņā.
Turpretī par Zv'edrljas, So-

mijas un Šveices pārstāvjiem
priekšstata nav gandrīz ne-

kāda.

Vispirms dalībnieki grupās
velks kvalifikācijas braucie-

nus, no kuriem četri labākie
uzreiz tiks finālā, vēl !8 spor-
tisti mēģinās tur iekļūt caur

pusfināliem.
īsi par šo mazo mašīnu Tas

svars ir 3 līdz 3.5 kg. dzinē-
ja apjoms — 3.5 cm 3, deg-
viela — metanols, ko iepilda
125 cm3 (pietiek (S līdz 10

minūtēm, bet, tā ka pusfināls
Ilgst 20 min., bet fināls 30

min., tad mehāniķiem sacensī-

bu laikā 3—4 sekundes Jāpa-
gūst lepildīt degvielu, turklāt

līdz šim nolūkam paredzēta!
vietai Jānokļūst pec iespējas
atri un — netraucējot pārējos;
dažkārt - atkarībā no segu-

ma — finālā tiek mainīti arī

riteni — gandrīz kā īstajās

F-l sacīkstēs!). Modeļa jau-
da — 1.2 ZS, vidējais ātrums

trasē no 50 līdz 60 km/n.

troksnis nedrīkst pārsniegt 80

decibelus.

EIROPAS

MEISTARSACĪKŠU
GRAFIKS

3. SEPTEMBRI —

komandu treniņi (pīkst. 9);

4. SEPTEMBRĪ —

oficiālais treniņš (pīkst. 9),

klasifikācijas braucieni (no

pīkst. 14):

5. SEPTEMBRI —

čempionāta svinīga atklāšana

(pīkst. 11), sacensību turplnā-

lums (pēc atklāšanas);
i. SEPTEMBRI -

pusfināli un finālbraucleni (no

pīkst. 11), pēc sacensībām —

uzvarētāju apbalvošana.

Dodoties uz Biķerniekiem,
ieteicams paņemt lidzl tālska-

tus, tad mašīnu «minl-F-1» ļ
varēsit saredzēt kā uz delnas.

A. KREIPĀNS

L. FRICKAUSA foto

Attēlā: V. Cikaridze

ar savu I formulu.
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Ir vērts sevi nežēlot

fotosalons

Kā veicās tajā «Vienā dienā Latvijā» —

28. augusta? Rīgā šis rīts atausa nomācies smags
un pelēks kā deķis. Bet citur? Salacgrīvā saules

nebija ne lēkta, ne rieta stundā, turpretim Liepājā
vakars ar zeltaino ripu šķita burvestības pilns —

sak, tīksminies ap mani, cik vien gribas.
Kā fotomeistariem nāca talkā rajonu saimnieki?

Vienā vietā iedeva automobili, lai vīrs ar smagajām
fotosomām brauc un strādā, neuzplijoties ar

kategoriskiem ieteikumiem: vajag bildēt to un to, bet

citu neko! Citā pusē reportierim vienam bija grūti
izkustēt pat sevis pēc, lai neviens modri nestāvētu

blakus — kas zina vai biedrs kaut kur neielūkojas
no sētas puses.

Fotogrāfijas, iespējams, vislielākā burvība ir tā, ka

tajā visu izšķir acumirklis, ko var saukt arī par

gadījumu vai nejaušību. Bet vai nejaušība dodas

rokā, ja tiek tīši meklēta? Un arī uz šo jautājumu
jāatbild: mūsu fotogrāfiem veicās visādi. Tā,

piemēram, Valtam Kleinam gluži necerēti rokās

ieskrēja kolosāls kadrs: jūra, liedags un mazs bērns

ar tik dzirkstošu prieku, it kā viņš plašo ūdens klaidu

redzētu pirmo reizi mūžā ... Viņš patiešām jūru

redzēja pirmo reizi mūžā — tajā dienā mazajam
kuldīdzniekam palika pieci gadi, un dzimšanas dienas

dāvanai vecāki izraudzījās braucienu uz jūru. Vai tā

nav laimīga nejaušība?
Savukārt, kad Uldis Briedis drāztin drāžas no

Talsiem uz Sabili, kur viņu gaida helikopters, dārgās
minūtes izgaist pie Stendes vilciena pārbrauktuves:

garu garais precinieks stāv kā iemiets, un randiņš
tiek nokavēts — no Kurzemes Šveices bildēšanas

iznāk čiks.

šī 28. augusta diena noteikti bija garāka par

citām divdesmit četru stundu dienām, jo pauzēs starp
intensīvu darbu tika pārvarēti vairāki simti

kilometru un piedzīvojumi bija raibu raibie — gan

līksmi, gan skumji. Tā, piemēram, Jānis Krūmiņš

nofotografēja laulību ceremoniju, kurā līgavai bija
75 gadi, bet līgavainim — 79. Pēc ilgstošas

pazīšanās kopš trīsdesmitajiem gadiem beidzot šie

cilvēki varēja k|ūt par vīru un sievu — vai te var

nebūt gaišs noskaņojums? Bet Andrim Krieviņam

mājupce|ā iznāca būt fotolieciniekam šausmīgā brīdī:

gadus astoņdesmit vecs večuks ar mopēdu paskrēja

zem automašīnas, kuru vadīja arī jau sirms vīrs, kas

tieši tobrīd bija devies kārtot sava tēva apbedīšanas

lietas. Sāpes un traģika — vesels kamols ...
Bet

Jānis Knāķis piedzīvoja kuriozu gadījumu. Saņēmis

uzdevumu fotografēt vakarā restorānu un tā

apmeklētājus, viņš klātesošajiem korekti paziņoja

par savu nodomu un ... palika restorāna zale viens,

protams, ja neskaita šīs iestādes saniknoto personālu

(kā izpildīsim plānu?!).
Kaut arī fotoakcija «Viena diena Latvijā» ar lielo

noslodzi un visiem uztraukumiem jau palikusi aiz

muguras, tomēr, cienījamie lasītāji, kā jau jus paši

pēc iepriekš uzrakstītā manāt, bezkaislīgā lietišķībā

salikt visus punktiņus uz i vēl nav iespējams.

Savukārt jūsmīgie izsaucieni — re, kā mes varam! —

jau tik daudz skanējuši, ka, liekas, pietiek. Kaut gan

patiešām jūsmīgums un atzinība ir tik tiešām

pamatota.
Viss bija noorganizēts no sākuma līdz beigām

me.'ķtiecīgi, gudri un ar pašcieņu. Neaizmirstot par

maltīti, suvenīriem — pēc mākslinieka Jāņa Krieva

izdomas drukātiem plastmasas maisiņiem, ko atstāt

par piemiņas zīmi visiem akcijas labvē|iem Rīgā un

citur Latvijā. Jā, neaizmirstot reportieriem par darbu

samaksāt!... Bet labāk lai par visu viņi runā paši!

Māris Kundziņš, žurnāls

«Veselība».

— Ka jutāties vakardienas ak-

cijā? (Intervijas pierakstītas 29.

augustā.)

— Lieliski! Man gribējās,
lai katru dienu būtu tā. tāpēc

ka katru dienu lr tāda sajū-

ta, ka tu nevienam neesi va-

jadzīgs. Un nu pēkšņi Izrādās,

ka tā nemaz nav. Tu esi.

tavs darbs lr vajadzīgs! Nevis

tu lūgsies, lai no tevis kaut

ko plenēm, bet tu droši aizne-

sīsi savas filmas un tās gai-

dīs. Tas lr burvīgi.
— Kur jus fotografējat?

—- Es biju divos rezervā-

tos. Krustkalnu rezervātā un

Telču rezervātā. Lielos vilcie-

nos runājot, tie atrodas rajo-

nā starp Madonu un Rēzekni.

Teicu rezervāts teritorijas ziņā

lr pats lielākais Latvijā. Tas

ir galvenokārt purvs. Un ša-

jā purvā atrodas sala — Slk-

sala. kurā dzīvo vecticībnieku

dinastijas kopš neatminamiem
laikiem. Viņi paši Interesanti

izskatās, un arī dzīve lr tāda

īpatnēja. Krustkalnos fotogra-
fēju vecu sievu, kas buras ar

kārtīm, un viņai lr desmit bal-

ti kakl. *

Vārdu sakot, sižeti, kurus

bildēju, bija galīgi netipiski

republikai kopumā, taču re-

zervāti lr rezervāti. Tajos
viss lr ekstraordlnārs.

— Vārds «rezervāts» parasti

asociējas ar dabu. ar aizsargā-

jamiem augiem, bet Jūs...
— Jā, dabu rezervātos es-

mu fotografējis vairākkārt,

šoreiz — lielākoties cilvēkus.

Tas bija man tāds kā Jaunat-

klājums — šis sociālais fak-

tors. Padomājiet, cik ļoti cil-

vēki li" saistīti ar apkārtni, ar

vietu, kurā dzīvo. Un Ja jā
dzīvo rezervātā, kur nekā nav.

tad jāprot vajadzības apmieri-
nāt saviem spēkiem. Jāprot

dažādi amati —
to visu re-

dzēt tiesām bija ļoti intere-

santi.
— Vai laiks Jums nekādus

skērslus darbā nelika?

— Par laiku sūdzēties ne-

varēja. Ko daba tobrīd piedā-

vāja, tieši to ari varēja iz-

mantot. Saule no rīta lēca uz

Aiviekstes. Upe mlgllņā kūpē-

ja — tā ka varēju uztaisīt kā-

du ainaviņu. Kamēr fotografē-

ju telpā, tikmēr lija lietus.
Kad vakarā iznācu laukā, bi-

ja saulriets. Un saulrieta laikā
Teiču purvā vēroju pašu lielā-

ko dzērvju baru, kāds vispār
tur Jebkad ir redzēts. Kopu-
mā bija kādi 230 putni. Vār-

du sakot, viss bija ļoti labi.
— Vai, jūsuprāt, pietiek ar

vienu dienu, lai izpildītu foto

akcijas uzdevumus?

— Ar vienu dienu noteikti
ir par maz. Būtu jāatrod ie-

spēja, lai mūsu fotogrāfi tik-

tu izmantoti Intensīvāk. Nu

gandrīz vai tā, kā šajā dienā.

Malevs Toms. Igaunija.

— Esmu beidzis Tartu mik-

slas skolu kā dekorators, bet

ti sagadījās, ka k|uvu par foto-

grāfu. Nu jau devīto gadu strā-

dāju Tartu mākslas muzejā un

rajona avīzi «Edasi» (tulkojumā
— uz priekšu!) par fotogrāfu.

— Vai pie Jums ir noticis
kaut kas līdzīgs mūsu fotoakci-
lai?

— Nē. Igaunijā nekā tamlīdzī-

ga nav bijis. Varbūt tagad, kad

ar abiem saviem kolēģiem at-

-5r I ezis imles mijis, kaut ko pa-

omāslm tajā virzienā.
— Kāda attieksme pret foto-

grāfiem un fotogrāfiju ir jūsu
presē? Mūsu fotovīri biezi vien

jūtas tādā ki pabērna lomi.
— Nē, pie mums ti nav. Tar-

tu ir studentu pilsēta, tipēc arī

mūsu avīze ir diezgan liela un.

manuprāt, interesanta. Liela no-

zīme te ir tieii fotogriflJim. Tur

klit jāpiebilst, ka pēdēji laiki
mums Ir parādījušies daudzi
jauni fotogrāfi, kas centas un

meklē kaut ko jaunu. Tpaias fo-

toskolas mūsu republikā nav,

tik vien ki tis .paris lekcijas
nedē|i žurnālistikas specialitātes
studentiem Unlversltitē, bet tas
nav nopietni. Viss Jiapgūst paš-
mācības ce|i. Un tomēr noska-
ņojums nav slikts.

— Vai pie Jums nav tāds ki
antagonisms starp fotoreportie-
riem un ti sauktajiem fotomāk-
sliniekiem?

— Neko tidu neesmu novēro-

jis. Es pats, piemēram, strādā-

ju avīzē, tacu piedalos ari izstā-

dēs. Starp citu, sā gada nogalē
Ir plānots arī pie mums nodibi-
nāt fotogrāfu biedrību.

— Kādu iespaidu uz jums at-
stāja mūsu republikas fotogrā-
fi?.

— Nopietni cilvēki. Baidos, ka

nebiju vinu līmenī.
— Ko jūs fotografējāt?
— Biju agrofirmā «Adazi».

Carnikavas dārzniecībā; fotogra-
fēju vasarnīcu rajonu — ki tur

cilvēki dzivo un būvējas; biju
arī pie Tautas dzejnieka Ojira
Vicieia kapa. Vēl man vajadzēja
atrast nūdistu pludmali — kaut
kur tur ap Carnikavu tāda esot,
bet es neatradu. Un vlspir man

jāatzīstas, ka es nespēju vienas
dienas laiki apgūt tik daudz ob-

jektu. Nezinu, ki citiem, bet man

tas bija par grūtu.

Ugls Niedre, Latvijas PSR

Etnogrāfiskais brīvdabas mu-

zejs.

— Esmu vēsturnieks —

pēc izglītības un aicinājuma,
bet fotografēt man patīk. Un
tieši tos sižetus, kur lekšā lr

vēsture. Esmu Izbraukājis re-

publiku krustu šķērsu. Mani

Interesē cilvēki, kuri (tas skan

ļoti skaļi, bet tā ir) lr sagla-
bājuši vēsturisko atmiņu. Ku-
ri dzimuši un auguši, un visu

mūžu pavadījuši savā pagas-
tā, atceras pagasta senākos

notikumus un tradīcijas, pie-
kopj vai vismaz prot kādu no

senajiem amatiem.

— Interesanti, kāds bija ve-

cākais cilvēks, ko esat saticis
mūsu republikā?

— Savulaik man bija da-

rīšana ar 106 gadus vecu sko-
lotāju. Tas bija Jaungulbenē
— skolotājs Vārdaunis, kurš

skolā bija nostrādājis kādus

60 vai 70 gadus. Viņš atce-

rējās kā cara valdības laiku,
tā ari Staļina kultu, kad sko-

lēniem lika no bibliotēkas nest

klēpjiem laukā grāmatas un

sadedzināt tās bez žēlastības.

Vecais virs vairs skaidri ne-

redzēja, bet domas — gaišas
un skaidras. Tas man bija
liels brīnums.

— Kids bija Jūsu ceļi akci-

jas dieni?

— Kopā ar savu asistenti

Maiju Avotu bijām Alūksnes

un Gulbenes rajonu saduras

vietā vai, citiem vārdiem sa-

kot, Malēnijas lejasgalā. Lie-

lākoties gājām pa mājām un

fotografējām vecos cilvēkus.
— Titad Jūs galvenokirt bil-

dējāt portretus. Bet tas tacu pra-
sa Ipatl daudz laika.

— Bez šaubām, laika va-

jag daudz, jo ar katru no

portretējamiem cilvēkiem lr

Jāparunājas. Ar veciem cilvē-

kiem nevar rīkoties uz ātru

roku. Sak. nāc šurp!, es tevi

gribu nobildēt!, paldies! un

sveiki!
— Vai (audis zināja, ka to-

dien republikā notiek tāda fo-

tobūtana? Kā viņi jūs uzņēma?

— Daļa cilvēku bija dzir-
dējuši par šo sarīkojumu, da-

ļai tā bija pirmā dzirdēšana,
kas ari nekādu dziļāku Intere-

si neradīja. Tomēr viņi sapra-
ta, ka tas ir vajadzīgs, un ne-

atteicās fotografēties.
Visa brauciena laikā bija

tikai viena sieviete, kas ne-

parko neļāvās pierunāties
Kādreiz šī sieviete bija bijusi
izcila teļkope. Vairākkārt vi-

ņas portrets un apraksts tika
drukāts rajona avīzē, viņai
deva godarakstus un viņu cil-

dināja. Bet tad, kad spēki
bija kļuvuši darbam par vā-

jiem, priekšsēdētājs pateica:
paldies!, tu mums vairāk ne-

esi vajadzīgai ... Un tā nu

tantiņa dzīvo ar rubļus četr-

desmit lielu pensiju un pastā-
vīgu rūgtumu sirdi. . .

— Kā jūs kopumā vērtējat to
pasākumu «Viena diena Latvi-
jā.?

— Man tas viss ļoti pati-
ka. Tiešām šim darbam lr Jē-

ga. Ja tu zini. ka vismaz divi
trīs kadri no tava veikuma

noder kopējai lietai, tad lr

vērts strādāt un let, sevi ne-

žēlojot. Jutu pilnīgi tādu azar-

tu un entuziasmu piedalīties
akcijā.

— Vai jūs ticat, ka iznāks
grāmata?

— Es ticu.

— Lielākā da|a fotogrāfu sū-
dzas, ka bez asistenta esot lo-

ti grūti strādāt. Pierakstu blo-
ciņi nekad neesot pie rokas, un

ari tad. kad ir, precīzi visu sa-

rakstīt neizdodoties. Jums bija
līdzi asistente. Vai tas jums pa-
līdzēja darbā?

— Tā kā viss ir smalki

jāpieraksta, tad tik tiešām

asistents lr neaizstājams. Tur-

klāt mūsu braucienā bija
daudz jārunājas ar cilvēkiem,
ar vecāka gadagājuma sievie-
tēm — man bez Maijas kā

vīrietim tas būtu daudz grū-
tāk Izdarāms.

— Vai braucienu uzskatāt par
veiksmīgu?

— Jā, mums vairākkārt uz-

smaidīja veiksme, kad uz to

pat necerējām. Tā. piemēram,
gatavojos bildēt kādu šķūni,
kam jumta vienā pusē pali-
kušas vecās skaidas, bet otrā

pusē liek Jaunas. Taču strād-

nieki nez kur tajā mirkli Iz-

klīduši, kļūstu vai bēdīgs, ka

Jāizlīdzas ar jumtu vien, kad

pēkšņi. Jau objektīvā skato-

ties, redzu: paugurainajā Zle-

meļvldzemes ainavā ar zila-

jiem mežiem tālumā parādās
maza meitenīte ar kādām div-

desmit baltām zosīm un dlv-

metrīgu rīksti rokā. Viņa tu-

vojas šķūnim, galvā baits la-

katiņš, meitene lr tik laimī-

ga, smaida. runājas ar

mums .
.
.

Mums laimējās nofotogra-
fēt arī cūkas kaušanu. Tāds

sižets Jau tika apspriests foto-

akcijas sagatavošanas laikā,
bet to drīz vien atmetām kā

neiespējamu — augustā taču

lopus parasti nekauj. Tomēr
mums paveicās. lebraucām kā-
da Interesantā mājā, kur dzī-

vo trīs ģimenes. Viņi nav ra-

dinieki savā starpā, bet šie

sākotnēji svešie cilvēki dzīvo

tādā kā komūnā. Sēž pie vie-

na galda, kopīgus svētkus

svin. bērni kopā aug. ir ko-

pīga saimniecība. Kopējam
katlam šis ģimenes audzē cū-

kas, un gadā nokauj apmēram

septiņus rukšus. Viena bērēs

bijām klāt ari mēs.

— Fotoakcija beigusies, bet...

— Bet mani neatstāj do-,
mas par šo safotografēto ma-

teriālu. Domāju, ka tad. kad

grāmata būs gatava un Izstā-

de sakārtota, negatīvus tomēr

nevajadzētu Izklīdināt. Manu-

prāt, tas nebūtu pareizi. Sķlet,

vajadzētu visus negatīvus sa-

glabāt kādā arhīvā. Tā būtu

unikāla, neizsmeļama nacionā-

la bagātība, kuras vērtība ar

katru gadu augs.

Tlmo Pilvanainens, Somija,
Porl.

— Kā jūs nokļuvāt Rīgā?

— Tas bija visai amizanti.

Beidzu savu darba dienu, gri-

bēju braukt mājās, bet matīnas

motors saniķojās. legāju tuvējā
krodziņi, lai paaicinātu kādu

palīgā, bet satiku savu tefu.
un vint tūlīt uz vietas noprasī-

ja: vai negribi braukt uz Rīgu?
Tā kl man ģimenes nav, tad arī

tūlīt devu piekrītotu atbildi.
—

Vai Somijā ir bijis kāds
līdzīgs pasākums «Vienai dienai
Latvijā.?

— Somijā nekā tamlīdzīga nav

bijis. Mūsu reportieri gan bie-
ti kopā pulcējas, taču tikai ru-

nā un runā
— par to. kādai

vajadzētu būt fotogrāfijai nākot-

nē, bet runām nekas neseko.

Praktiski so|i netiek sperti.
— Kā Jums patika mūsu foto-

akcija?

— Tas viss bija velniiķīgi
labi. Apbrīnoju tos cilvēkus, kas

to akciju sagatavoja. Viņiem ir
jābūt augsta līmeņa profesionā-
liem, lai spētu aptvert visu re-

publiku un zinātu, kas kur no-

tiek. Cepuri nost viņu priektāt
— Kur jūs pats fotografējāt?
— Fotografēju agri no rīta

pie Vefa, lai redzētu, kā (audis
steidzas uz darbu. Tad biju In-

formācijas aģentūrā «Latinform»,
Rīgas kinostudijā pie le||inie-
klem, 31. vidusskolā, zvejnieku
kolhozā «9. Maijs*, nofografēju
un intervēju Igo mūsu žurnāla

vajadzībām un biju piena kom-

binātā, kur ce| ļaunu cehu kopā
ar somu speciālistiem. Mani lo-
ti interesēja piena kombināts,
jo tur es savām acīm varēju
pārliecināties par to. kāds ir un

kā strādā vienkārts latvietis.

Vienīgi kāds brigadieris attei-
cās fotografēties — laikam ne-

pratu ar viņu atrast vajadzīgo
kontaktu.

— Kā esat ar savu veikumu
apmierināts?

— Neesmu ar sevi apmieri-
nāts. Vairāk būtu gribējies strā-
dāt.

Viktors Vrjik/anins. Mas

kava, TASS fotohronlka.

— Tā nav nejaušība, ka
esmu Latvijā. Mīlestība pret
jūsu republiku aizsākās jau
tad, kad biju students un brau-
cu šurp saspēlēt basketbolu.

1970. gadā kopā ar savu ko-

lēģi Izveidojām nelielu foto-

albumu «Rīga». Un šopavasar

atkal strādāju Latvijā — ga-
tavoju materiālu par latviešu

sarkanajiem strēlniekiem Ok-

tobra jubilejas dienām. lepa-
zinos ar Pēteri Grlško un ci-
tiem strēlniekiem, un nevaru

noslēpt savu apbrīnu: Jūsu
strēlnieki patiešām bija varo-

ņi ar sarežģītu likteni, kuru

nav nemaz tik vienkārši sa-

prast.
Šogad man bija Izdevība

piedalīties fotoakcijā «Viena

diena PSRS» — tas bija ār-

kārtīgi aizraujoši. Tādējādi,
kad Jānis Krūmiņš man pie-
dāvāja piedalīties līdzīgā pa-
sākumā, nešaubījos ne mirkli.
Gluži otrādi: darbavietā izpra-
sīju atvaļinājumu un steidzos

šurp. Piedalīšanos Jūsu foto-

akcijā es neuzskatu par dar-

bu, tas ir sirdsprieks.
Protams, vienā dienā ap-

tvert visu lr grūti, bet es. tā-

pat kā mani kolēģi, centos

parādīt, kādi lr Jūsu cilvēki

un viņu darbi. Pat Ja foto-

grāfiskie rezultāti nebūtu tik
labi, kā gribēts. leguvums tik

un tā lr liels — draudzības
un saprašanās saites kā ar jū-
su republikas fotomelstarlem,
tā arī ar cilvēkiem, kurus sa-

tikām akcijas gaitā.
Izveidot grāmatu nebūs vieg-

li, Jāatceras, ka viss Jāpakār-
to vienai — galvenajai tēmai:
cilvēks un viņa liktenis. Un

man gribas uzsvērt: es ļoti
ceru un to ari novēlu saviem

Latvijas kolēģiem, lai viņi

spētu pārvarēt mūsu fotožur-

nāllstlkā gadu gadiem pastā-
vošo neatbilstību starp fotouz-

ņēmumu, tā parakstu un dzī-

vi. Jums lr brīnišķīga fll.na

«Vai viegli būt Jaunam?»,kur

šādas neatbilstības nav, lai nu

tās nebūtu ari jūsu grāmata!

Kaut arī fotoakcija «Viena diena Latvijā» jau
palikusi aiz muguras, tomēr — tā turpinās. Vēl lielā

puse darba ir tikai priekšā. Nākamnedēļ filmas tiks

vestas uz Maskavu, kur APN laboratorijā tās attīstīs

un izgatavos kontrolkopijas. Tad sāksies grūtais un

apnicīgais daudzpakāpju bilžu atlasīšanas darbs.

Vispirms to veiks galvenie «akcionāri» — Ints

Kalniņš, Jānis Krūmiņš un Gunārs Janaitis
—,

nobeiguma posmā savu vārdu teiks redkolēģija:
J. Borgs, D. Caune, M. Čaklais, E. Hānbergs,
J. Ikoņņikovs. J. Kreicbergs, I. Prēdelis, J. Podnieks,
J. Stradiņš un I. Zariņš. Un tad būs jābrauc uz Pori,
kuras tipogrāfijā drukās grāmatu ...

Tad būs

jārūpējas par izstādes organizēšanu, tad
...

Patlaban darbam gals vēl nav

nomanāms. Un arī neskaidrību ir gana. Tā,
piemēram, Imants Prēdelis domā, ka iespējami ātri

grāmatai un izstādei nevajadzīgie negatīvi ir jāatdod
atpaka|, lai cilvēkiem, kurus akcijas laikā

nofotografēja, varētu uztaisīt bildes («Visi taču prasa
bildes!»). Bet Uģis Niedre ir pārliecināts, ka šo

bagātību nedrīkst izkliedēt pa fotogrāfu

personiskajiem arhīviem. Kā būt?

Jā, darba gana, neskaidrību ganaun arī

pārdomu — gana. Arī mums — spalvasbrā|iem. Vai

nevajadzētu uzrakstīt grāmatu, kurā apkopotu visu

70 akcijas dalībnieku piedzīvojumus un vērojumus
tajā — 28. augusta dienā? Man šķiet, tā būtu

interesanta un rosinoša lasāmviela.

Un vai mums, rakstošajiem žurnālistiem,

nevajadzētu izdomāt kaut ko līdzīgu fotoakcijai,
teiksim, «Vienu dienu Latvijā ar bloknotu»?

INTA LEHMUSA

ULDA BRIEŽA foto

Pirms starta Daugavmalā.
Fotoakcijā piedalījās arī viesi. Viens no viņiem bija soms

Timo Pilvanainens, labākais fotoreportieris Somijā 1986. gadā.

Lai brēmenietis Herberts Ābels varētu atbraukt uz Latviju,
viņam bija jāiztur itin spraigs reportieru konkurss.

Jūra būvē krastu

Neviens nepriecājas par sliktu

laiku Jūrā: jūrniekiem, krasta
dienestu darbiniekiem un atpūt-
niekiem tas sagādā daudz nepa-
tikšanu. Vienīgie, kas gaida slik-

tu laiku, ir GruzlJas Jūras kras-

tu aizsardzības zinātniskās ralo-

ianas apvienības speciālisti.

... Pēc brīdinājuma par vēt-

ras tuvošanos daudzos piekras-
tes sektoros krasta virzienā iz-

brauca desmitiem ar o|iem un

smiltīm piekrautu paslzgāzēju.
Cita pēc cita tie piebrauca pie

ūdens un izbēra kravu jūra.
Krācošs vilnīt satvēra kārtējo
olu un smilšu devu. No rīta mē-

rījumi parādīja: vētra, vēji un

zemūdens straumes izdarījusi
•avu darbu — visu materiālu

vienmērīgi Izkliedējusi desmitiem

kilometru lieli rādiusi.

Agrāk piekraste «pārtika» no

sanesām
— oļiem un Smiltīm,

ko upes ieskaloja jūrā,tacu dam-

bju un citu hidrotehnisko būv-

ju celtniecība Izjauca lo dabas
līdzsvaru.

Tāpēc 1981. gadā tika pie-
ņemts lēmums izveidot zinātnis-

ko ražošanas apvienību, kas ap-

vienoja zinātnes un prakses pū-
liņus.

Tagad jūras celtnieki strādā
Krimā un Krasnodaras novadā.

Piekrastes aizsargāšanas un at-

jaunošanas metode, ko izmanto
apvienības speciālisti, ir divreiz
lētāka par iepriekšējo. Četru ga-

du laiki ir atjaunoti 36 kilomet-
ri pludmales Joslas.

TASS
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Sludinājumi

47. PTV Rīga
uzņem 8. klaSu absolventus šādās specialitātēs-

desu formētaji,
gaļas pusfabrikātu izgatavotāji,
gaļas izgrlezējl dzīslotā] 1,
atslēdznieki gaļas rūpniecībai
pavāri,
konditori,
saldējumu ražotāji,
krāsotāji.

Mācību laiks no 1 līdz 3 gadiem.
11. klašu absolventus
desu un kulinārijas meistaru specialitātē
mācību laiks 2 gadi. '

desu meistaru specialitātē.
mācību laiks 1 gads.

No Padomju Armijas rezervē atvaļinātos Jauniešus u/nem
gaļas Izgrlezēja un

gaļas pirmapstrādes specialitātēs.
Ir stipendija un piemaksa. Ir kopmītne
Adrese: 226026. Rīgā, Atlasa lelā 7. tālr 369415

369466. 369406.
Dl

Satiksme ar 4. vai 11. tramvaju lidz pieturai «Brāļu
kapi».
— —■

—

Cēsu rajona
PRIEKUĻU LAUKSAIMNIECĪBAS TEHNIKUMA

NEKLĀTIENES NODALA

,

U Z,£ e
v

m
,™

zēkņus ar sePl|n u. astoņu klašu un vidusskolas
Izglītību 1988. mācību gadam

lauksaimniecības mehanizācijas un automobiļu tehnis-
kās apkalpošanas un remonta specialitātēs.

Mācības latviešu valodā.
Jāiesniedz šādi dokumenti:

iesniegums.

izglītības dokuments (oriģināls).
medicīnas Izziņa (086y veidlapa).
iestādes vadītāja apstiprināts darba grāmatiņas Izraksts
kolhozniekiem — kolhoznieku grāmatiņas izraksts
4 fotokartītes (3X4 cm)

Bez lestājeksāmeniem uzņem audzēkņus lauksaimniecības
mehanizācijas specialitātē. Dokumenti Jāiesniedz līdz 25
novembrim.

lestājeksāmeni automobiļu tehniskas apkalpošanas un re-
monta specialitātē matemātikā (mutvārdos) un latviešu va
lodā (rakstveidā) notiks novembri un decembri pēc īpaša
paziņojuma. Pirms iestājeksāmeniem tiks rīkoti sagatavoša
nas kursi.

Dokumenti Jāiesniedz līdz 30. novembrim.
Adrese: 228550. Cēsu rajonā, s. n. Priekuļi. Priekuļu

lauksaimniecības tehnikuma neklātienes nodala
Tālrunis — Priekuļi 30606.

RĪGAS APAVU RAŽOŠANAS APVIENĪBAS
«PIRMAIS MAIJS» MACIBU UN KURSU KOMBINĀTS
rīko kursus, kuros sagatavo

piegriezējus,
apavu virsmas sagatavotājus,
apavu salicējus,
produkcijas kvalitātes kontrolierus.

Nodarbību sākums 15. septembrī. Mācību ilgums no vie-

na mēneša līdz 6 mēnešiem. Mācību laikā audzēkni saņem
algu. Uzņem personas vecumā no 18 līdz 40 gadiem. Darbs
vienā maiņā, divās vai trīs maiņās.

Ir iespēja darbu savienot ar mācībām vidusskolā, tehni-
kumā un augstskolā vieglās rūpniecības specialitātēs.

Adrese: 226004. Rīgā. Bauskas ielā 16, tālrunis 627479.
627244. 226001. Rīgā, Suvorova ielā 96. tālrunis 295004.
226011. Rīgā. Dzirnavu lelā 121. tālrunis 282981.

26. PROFESIONĀLI TEHNISKA VIDUSSKOLA

uzņem audzēkņus ar astoņu klašu izglītību šādās specia-
litātēs:

audējas (zīda aušanā),
mašlnšuvējas,
gatavās produkcijas kvalitātes kontrolieri.

Audzēkņi tiek gatavoti darbam Rīgas zīda ražošanas ap-
vienībā «Rīgas audums». Ir kopmītne.

Skolas adrese: 226080, Rīgā, A. Deglava ielā 41a.

9. RĪGAS PROFESIONĀLI TEHNISKA VIDUSSKOLA

uzņem audzēkņus 1986./87. mācību gadam kvalifikācijas
celšanas kursu vakara nodaļa šādās specialitātēs:

rūpniecības iekārtu elektromontieri,
automātu un kontrolierlču atslēdznieki,
virpotāji,
rūpniecības iekārtu remontatslēdznieki,
lnstrumentatslēdznieki,
frēzētāji.

Mācību laikā var paaugstināt kvalifikāciju par 1 vai 2

kategorijām. Uzņemšanai skolā nepieciešams darbavietas no

rīkojums
Mācību Ilgums — 6 mēneši.
Skolas adrese: 226050, Rīgā. Suvorova ielā 4.

Ziņas pa tālruni 286607, 286297 vai 286517.

KRĀJKAŠU NORĒĶINU CEKS — ĒRTS

NORĒĶINU VEIDS BEZ SKAIDRAS NAUDASI
Tas ir dokuments uz noteikta vārda, ko lieto norēķinos

par legādājamām rūpniecības precēm, dārza mājiņām,
celtniecības materiāliem, kā arī sabiedriskās ēdināšanas uz-

ņēmumu pakalpojumiem.
Norēķinu čeku krājkases izdod par summu no 100 līdz

10000 rubļiem, norakstot no noguldījuma rēķina vai le-

maksājot skaidrā naudā.

Ar to var norēķināties jebkurā mūsu valsts pilsētā vai

rajonā. Nepieciešamības gadījumā tirdzniecības organizā-
cijas var izdot skaidrā naudā 25 procentu apmērā no čeka

summas.

Ceka derīguma termiņā — 2 mēneši, skaitot no tā izdo-

šanas dienas.

Latvijas republikāniskā galvenā krājkašu pārvalde

Krājkases dod iespēju iedzīvotājiem droši, ērti un izdevī-

gi glabāt savus naudas līdzekļus, veikt virkni kases — no

rēķinu operāciju, kā ari citus pakalpojumus, to skaitā:

— pieņem skaidru naudu noguldījumos un izmaksā to pēc
noguldītāja pirmā pieprasījuma, bez tam, saņemt to var

ne tikai tajā krājkasē, kurā atrodas noguldījums, bet

ari centrālajā krājkasē;
— leskaita noguldījumu rēķinos darbaļaudīm pienākošās

summas;

— pārved noguldījumus no vienas krājkases uz otru;
— pēc noguldītāja rīkojuma velc bezskaidras naudas nore

ķlnus; par dzīvokli, komunālajiem v. c. pakalpojumiem;
— pārdod un pērk 1982. gada valsts iekšējā laimestu aiz-

ņēmuma obligācijas;
— pieņem valsts aizņēmuma obligācijas glabāšanā;

— apmaksā laimējušās valsts aizņēmuma obligācijas un lo-

terijas biļetes;
— pieņem no iedzīvotājiem brīvprātīgās iemaksas Padomju

miera fondā, kultūras fondā, kā ari starptautiskajā fondā

«Par cilvēces izdzīvošanu un attīstību»;
— Izdod un apmaksā akreditīvus;

— izdod norēķinu čekus summā no 200 līdz 10 000 rub-

ļiem iedzīvotāju norēķiniem ar valsts un kooperatīva-

jiem tirdzniecības uzņēmumiem par rūpniecības precēm,
standarta mājām, celtniecības materiāliem, tāpat ari par

pakalpojumiem, ko sniedz sabiedriskās ēdināšanas uzņē

mumi uz iepriekšējiem pasūtījumiem;
— izpilda daudzas citas operācijas.
IZMANTOJIET KRĀJKASES PAKALPOJUMUSI

Latvijas republikāniskā galvenā krājkašu pārvalde

AKADĒMISKAIS Mazajā zAlē pīkst. 19.30 —

DRĀMAS TEĀTRIS «Kam vajadzīgs efekts?..

7. septembri sAks pārdot blje Piektdien 4 septembri, pīkst.
tes uz SEZONAS ATKLĀŠANAS 19 30 — «Siaviate», sievietes

izrādēm:
——^—^————————

16 un 22 septembrī pīkst. VALSTS FILHARMONIJA

19 30 «Tikai muzikanta», 3. septembrī pīkst. 19.30 Do

17. un 29 septembri pīkst. ma koncertzāle ērģeļmūzikas
19 30 un 20 septembri pīkst. 13 koncerts; ērģelnieks — Oļģerts

«Sarkanmatainais kalps», Cintiņi; piedalās solisti Dmitrijs
18 septembri pīkst. 19.30 Solovjovs (baritons) un JAnls

pirmizrāde «Ar budu uz baz- Bulavs (vijole),

nīcu», Pēc tresē zvana ieeju zAlē

23. un 26. septembri pīkst pArtrauc

19.30 «Lampu drudzis»,

27. septembri pīkst. 13 un
. .• .

19.30 «Liela brēka, maza vilna»; LfllKH ZHI^S
AKTIERU ZALE pīkst 20: v

septembri «Dons Zvans»

l r>o IzrAde.
■■■■■■■■■■■■■■»—■•■■■■■■-

-20., 23. un 26 septembri «VI- Šodien, rit un parit LatvljA

riesi man sirdi plosa» (1 Tiro- gaidāms mainīgs laiks Šodien

le), ziemeļrietumos iespējams neliels

21. septembri «leklausies, ma- lietus. pArēJAs dienās bez no-

na sirds, pasaules čukstos .. .* krlsnlem.

(E Radziņa). No 3 līdz 7 m/s stiprs vējā

29. septembri «Saules dieva pūtis Šoreiz no ziemeļiem vai

Fēba rotaļas». ziemeļrietumiem.
Gaisa temperatūra nakti no

AKADĒMISKAIS +4° līdz +9*. dle)lH — no +15°

RAIŅA DAILES TEĀTRIS līdz +20°.
Ceturtdien. 3. septembrī, pīkst. Odens temperatūra Rīgas Jūr-

-19.30 — «Xi Jums tīk», mali no +13° līdz +14°



"DROŠAIS RITENIS"?

AR

MUSKUĻU
SPĒKU

115.

IZLAIDUMS

Augustā Dušanbē notlk

Vissavienības sacensības velG

slpēdlstiem «Drošais ritenis»

Mūsu republiku tajās nārstā

vāja Rīgas 30. vidusskola

Jauno satiksmes inspektori
komanda. Skolēniem šī «kar
stā» nedēla Vidusāzijā bija la

ba skola. Ari VAI darblnle

klem tā deva lespēju novēr

tēt pašu mājās paveikto, sa

'skatīt trūkumus, pārrunāt a

kolēģiem darba problēmas

apmainīties pieredzē. Pats no

saukums Jau liecina, ka galve
nals bija nevis ātrums, be

gan — drošība. Kopvērtēju
mā mūsu komanda gan legu
va tikai lī. vietu, tomēr sko

lēni mājup atgriezās ar stirnu

lv vēl cītīgāk apgūt satiksme

noteikumus un trenēties velo

braukšanā.

Jā. velosipēds mūsu repub
līkā nu atkal atguvis agrāki
popularitāti. lecienīts kļuvi;
velotOrisms. Katram sapro

tams. cik tas Jauki, Uetderlg
un veselīgi. Bet kā ar droši

bu? Vai pārāk Ilgi neplemir
stam rūpēties ari par divrite

ņu cienītāju ērtībām intensl

vas satiksmes apstākļos?
lemācīties braukt ar divri

tenl var dažās stundās. Kriet
ni vairāk laika nepieciešams
lai apgūtu vajadzīgās satik

smes noteikumu zināšanas
Bet patiesa drosme un vlrlš

ķlba nepieciešama, lai sēsto:

uz divriteņa un brauktu pa le

lv vai ceļu. piemēram, uz dar

bu! Satiksmes negadījumu ana

lize liecina, ka. slikti zlno

noteikumus vai ari nepiesar
dzlgāk rīkojoties, velobraucē

ju ātri vien var piemeklēt ne

laime. Bērnu transporta trau

matlsma statistika rāda. k

šogad visvairāk pieaudzis tie

šl velosipēdistu un motobrau

cēju traumatlsms. Divriteņi
sezona sākās apmēram aprīli
Jūlija beigās 57 bērni un pus
audži vecumā līdz 16 gadiem
braucot ar velosipēdiem vi

mopēdiem, bija guvuši savai
nojumus un četri miruši. Be
sezona vēl turpinās.

Sākoties jaunajam māclb

gadam, puiku un melteņ
braukšanas priekam, laukc
— pat nepieciešamībai, vi

netiks pielikts punkts. Viss

pamatoti pārmetām vecākien
ka tiek pirkti velosipēdi v

mopēdi, bet par bērnu drošlb

un disciplinētību uz ielas ve

cākl piemirst rūpēties. Pērkc

mašīnu, katrs tās Ipašnlek
jau laikus domā par vaditāj
tiesību legūšanu. Kāpēc tapa
nemudinām bērnus rīkotie:
iegādājoties velosipēdu ve

mopēdu? Viss taču atkarīgs n

vecāku attieksmes. Bieži gs

dās dzirdēt, ka pedagogi bi
dājas: skolēni labprāt iesals

toties velosipēdistu apmācība

grupās skolās, taču labi sāk
tais Izjūkot, līdzko vecāklei
Jāsamaksā pāris rubļu par ne

teikumu mācīšanos un regis
trācijas numura zīmi dlvrltt
nlm. Vai tad šie Izdevumi n

ditu pārlieku «robu» ģimene
budžetā? Varbūt tas lr pieri
dums jebkura veida lzglltošj
nos saņemt bez maksas?

Velosipēdi tagad ir ftatr
ģimenē, ar tiem vizinās vi!

dažādākā vecuma bērni. T<

pēc domāju, ka satiksmes n<

teikumu apgūšanai skolās, li
iegūtu tiesības braukt ar v<

loslpēdu. jābūt obligātai v

siem. līdzko sasniegts 12 g;
dv vecums, protams. Ja vie

veselības stā/voklls to ļauj. Si

da kārtība ieviesta Igaunij;
un nav iznācis dzirdēt no k<

lēglem, ka vecāki lebilsti

Vai ari mūsu republikā na

pienācis laiks šādi rīkoties?
Tiesa, lr ari cita problēmj

Ik reizi, kad tiekos ar pedi
goglem un vecākiem, sarum

nobeigumā man Jautā: kur ta

pie mums, Latvijā, bēri
drīkst braukt ar veloslpēdlerr
Jā. kur tad ģimenei kopā i
dažāda vecuma bērniem d<
tles nelielā Izbraukumā? Si
dv lespēju tiešām tikpat k
nav. Aug jauni dzīvojami
masīvi ar ielām. letvēm, tač

par velosipēdistiem Joprojām
letiepīgi nedomā ne ciematos,

ne pilsētās. Sacensības un

svētkus lielākiem un maziem

velobraucējlem rīkojam, viņu
Intereses atbalstām un popu-

larizējam, bet par ērtībām un

drošību ikdienā nerūpējamies.
Mūsu republikā nevienā pilsē-
tā nav izveidota neviena auto-

pilsētiņa bērniem, lai velosi-

pēdisti un mopēdistl. citus sa-

tiksmes dalībniekus netraucē-

jot, tur varētu praktiski ap-
gūt satiksmes noteikumus. Tā-

pēc šogad, saņemot piedāvā-
jumu rīkot mūsu republikā

Jau iepriekš minētās Vissavie-
nības sacensības «Drošais ri-

tenis», bijām spiesti atteik-

ties. Visus viedokļus apsve-

rot, tādai — lielākai vai ma-

zākai autopllsētlņal — vaja-
dzētu rast mājvietu ikvienā

rajona pilsētā. Jaunieši paši
būtu spējīgi palīdzēt to lekār-

tot un ari uzturēt kārtībā. Vai

tiešām pasākuma mērķis neat-

taisnotu ieguldītos līdzekļus?
Lēmumu un norādījumu par
veicamajiem pasākumiem bēr-

nu transporta traumatisma

profilaksē taču ir pietiekami
daudz, kādus rīkojumus vēl

gaidām?

ASTRA SALCEVIČA,
republikas VAI inspektore

OJĀRA MARTINSONA foto

VAI

HRONIKA
KA KĻŪT PAR MOTOCIKLISTU?

Stājusies spēka noteikumi, pēc
kuriem motocikla vadītajā («A»

kategorijas) tiesības var iegūt
bez speciālu kursu beigšanas.

Patstāvīgi jāapgūst braukšanas

māka, jāiemācās satiksmes no-

teikumi un var doties uz savu

starprajonu VAI reģistrācijas
un eksaminācijas nodalu kārtot

eksāmenus. Līdzi jābūt pasei,

medicīniskajai izziņai, kvītīm

(2 rubļi par eksāmenu kārtoianu
un 5 rubļi par vadītāja apliecī-
bu).

Ja trīs reizes eksāmeni būs

kārtoti nesekmīgi, turpmāk tos

varēs kārtot tikai pēc attiecīgu
kursu beigtanas.

Līdzīgi drīkst kārtot eksāme-

nus ari vieglā automobiļa vadī-

šanas («B» kategorijas) tiesību

iegūšanai jūrnieki, kuriem nav

iespējams būt krastā Ilgāk par
trim mēneSiem. Viņiem papildus
Jāiesniedz darba vietas rekomen-

dācija. Jābūt savai automašīnai
vai tajā patā apdzīvotajā vietā

dzivoJoSu radinieku vai ģimenes

locek|u izsniegtai pilnvarai lie-

tot viņu automobili.

•B» KATEGORIJAS VADĪTĀJU
PAGAIDU APLIECĪBAS

Tagad vieglo automobiļu vadī-

Sanas («B» kategorijas) apliecī-
bas izsniedz ar atzīmi «Pagai-
du». °ēc diviem gadiem, ja ta-

lonā nebūs atzīmes par satik-
smes noteikumu pārkāpumiem,
izsniegs apliecību bez Sls atzī-
mes. Ar pagaidu apliecību drīkst

braukt, ja automobilim ir pieri-
kota speciālā ātruma ierobežoju-
ma zīme; nedrīkst pārsniegt āt-

rumu 70 km/h ārpus apdzīvotām
vietām un 60 km/h apdzīvotās

vietās, Ja nav noteikti citi ātruma

ierobežojumi; drīkst braukt tikai
no pulksten 5 rītā līdz pulksten
24 naktī; drīkst vadīt automobili
tikai bez piekabes.

Ja talonā būs viena vai divas
atzīmes par pārkāpumiem vai
arī minēto ierobežojumu neievē-

rošanu, tad pagaidu apliecību

pret tipveida apliecību apmainīs

tikai pēc teorētiskā un braukša-

nas eksāmena sekmīgas nokārto-

šanas. Ja Sajā laikā būs pieļauti
trīs pārkāpumi, pagaidu apliecī-
bu pagarinās vēl uz vienu gadu.

JA NOZAUDĒTAS TIESĪBAS

Ir atvieglināta dokumentu kār-

toSana tajos gadījumos, kad no-

zudusi transportlīdzekļa vadīša-

nas apliecība un Sls apliecības
talons. Tagad (ar attiecīgu ie-

sniegumu un Šofera personisno
kartīti) var doties uz savu starp-
rajonu VAI reģistrācijas un ek-

saminācijas nodalu, kura pēc
eksāmenu nokārtoSanas uz trim

mēneSlem izsniegs pagaidu talo-

nu, ko pēc tam, uzrādot medicī-
nisko izzinu, nomainīs pret va-

dītāja apliecības dublikātu.
Ja nozudis vai sabojājies ap-

liecības talons. Jaunu tagad var

saņemt sava rajona (pilsētas)
VAI noda|ā.

JA TIESĪBAS BIJA

•NODZERTAS»

Turpmāk tiem transportlldzek-

Iv vadītājiem, kuriem apliecība

>ija atņemta par braukSanu
dzērumā, pēc atnemianas ter-

miņa beigām kārtojot dokumen-

tus vadītāja apliecības saņemša-

nai, obligāti Jāuzrāda jauna me-

dicīniskā izzina (pat tad, Ja vēl

derīga ari iepriekšējā izziņa).
Tas nepieciešams, lai pārlieci-

nātos, vai Sie vadītāji nav atzī-
ti par hroniskiem dzērājiem.

KOOPERATĪVI DRĪKST

lEGADĀTIES

TRANSPORTLĪDZEKĻUS

Mūsu republikā noteikta pa-

gaidu kārtība, kādā kooperatīvi
drīkst iegādāties transportlīdzek-
ļus: at|auts pirkt gan vieglos au-

tomobiļus, gan kravas maSlnas,
gan ari mikroautobusus. Nav
at|auts Sos transportlīdzekļus ie-
gādāties no pilsoņiem vai ma-

zumtirdzniecības tiklā. Uz Siem

transportlīdzekļiem jābūt koope-
ratīva emblēmai, tiem pieSkir
valsts sektora transporta numura

zīmes.

Pēc kooperatīva ieskatiem, ar

Siem transportlīdzekļiem pēc ie-
priekšējiem pieteikumiem vai bez

tiem (pa ceļam) drīkst Izdarīt
transporta pakalpojumus ledzīvo-
tājiem (samaksa pēc vienoSanās),
citiem kooperatīviem un valsts
uzņēmumiem.

ROKERU BRIESMAS
UN

"RĪGAS FENOMENS"

STARTS
-

FINIŠS
Katrs ilggadējs mototehni-

kas cienītājs musu republikā
zinās apliecināt, ka parasto
motociklu vadītājiem Latvijā
ir lielas iespējas nodarboties
ar savu vaļasprieku. «Rokeru»
bums. kas Rīgā kulmināciju
sasniedza septiņdesmito gadu
sākumā, jau pēc pāris gadiem
bija beidzies, tā ari neizrai-
sīdams liekas kaislības. Gan-
drīz visi bijušie rokerl atrada

sirdij tuvu nodarbošanos dau-
dzajās skljoringa. trlāla. šo-
sejas, daudzclņas un moto-

krosa komandās un klubos,
kādu mūsu republikā, par lai-
mi, netrūka. Atmiņai no tiem
laikiem mums palikusi Rīgas
kinostudijas filma «Motociklu
vasara» ar toreizējo «rokeru
karali» Zigfrīdu Prledltl vie-
nā no galvenajām lomām.

Kad tolaik republikas mo-

tosporta vadība gribēja ar sa-
vu pieredzi iepazīstināt kolē-
ģus no Maskavas un Ļeņin-
gradas. saņēmām visai augst-
prātīgu atbildi: «Mūsu apstāk-
los. ielās ar tik blīvu trans
porta plūsmu nekas tamlīdzīgs
nav lespējams.» Taču moto-
draugu rindas turpināja augt
ari šajās pilsētās, un turienes
motosporta vadības kūtruma un
inertuma dēļ pusaudži savas

sportiskās Intereses sāka vel-
dzēt Izkropļotos veidos, piemē-
ram, motohullgānlsms nakti
pilsētas ielās un laukumos
Maskavā vien šādu motorizētu
nakts «mežoņu» esot gandrīz
tūkstotis! Lāgā pat nezinā-
dami šā vārda nozīmi, vinl se-

vi lepni dēvē par rokeriem.
Vairākās kapitālistiskajās

valstis darbojas motociklistu

grupas ar antlsabiedrlsku ie-
virzi. Anglijā — «rokeri» un

«modi». ASV — «elles eņģe-
ļi», Japānā — «bosodzonu».
Itālijā — «sclpatorl». «Mo-
dus» var uzskatīt par motori-
zētiem hipijiem — viņiem lr

gari mati. puķaini apģērbi,
ģitāras un brauc vlnl ar mo-
torolleriem. Pretstatā viņiem
«rokeri» ir sportiski, brutāli
puiši ar isl apgrieztiem ma-
tiem, kas nēsā sacīkšu braucē-
ju jakas un brauc ar super-
Jaudlglem motocikliem. Pirms
viņi kļūst par «rokeriem». jā-
iztur nopietns pārbaudījums:
jādemonstrē braukšanas meis-

tarība dzīvībai bīstamos ap-
stākļos, uz pakaļējā sēdekļa
vedot savu draudzeni. Abu
šo grupu sadursmes nereti bei-
dzas ar asiņainiem kautiņiem,
kuros reizumis tiek izdemolēti
pat veseli kūrortclematl. Poli-
cija Šajos kautiņos cenšas ne-

iejaukties. Ari Japānu «boso-
dzonu» lr Izteikti krimināls
raksturs, vairākums no vi-

ņiem lr gangsteru izpalīgi.
Itāliešu «sclpatorl» (kampējl)
nodarbojas ar sīkām zādzībām

un laupīšanu uz lelām — iz-
mantodami mopēdus ar forsē-
tiem dzinējiem, viņi garām-
braucot norauj gājējiem no

pleca rokassomiņas.
Mūsu republikas motociklu

vadītāju pievēršanos motospor-
tam un atteikšanos no rokeru

nelegālās darbības maskavieši
dēvē par «Rīgas fenomenu».

Jā. mums patiesi lr Izdevies

organizēt «neorganizētos» mo-

tobraucējus, lesaistīt viņus re-

gulārās sporta nodarbībās un

dot viņiem lespēju savus spē-
kus un meistarību pārbaudīt
īpašās sacensībās — tā sauk

tajā tautas vai ceļa motociklu
klasē. Sekojot mūsu republi-
kas pieredzei, līdzīgi darbojas
ari Lietuvas un Igaunijas
motobraucēji. Pēdējā laikā uz

Rīgu pēc pieredzes brauc ari

maskavieši un Jeņingradiešl.
Tomēr ari mēs nedrīkstam

leslīgt pašapmierinātībā, Jo ne

Jau visas Latvijas rokeru pro-
blēmas Jau lr atrisinātas. Ma-

nuprāt, ceļa motociklu vadītā-
jiem, tāpat kā citiem moto-

sportistiem, nepieciešama sava

pārstāvniecība republikas mo-

tosporta federācijā. Automoto-
amatleru biedrības sporta no-

daļā un. galvenais, Jārīko vai

rāk sacensību pa šosejas apli
icitos motosporta veidos, ii M

vīšķi skljorlngā. sacīkšu skaits

lr pietiekams). Tās varētu or-

ganizēt Automotoamatleru

biedrība, atjaunojot ari kādreiz

tradicionālo VAI balvu izcīņu.
Starp citu. nebūt neesam

vienīgie, kas rīko sērijveidā
ražoto motociklu sacensības.

Tamlīdzīgi motokrosi Jau sen

notiek ari Vācijas Demokrātis-

kajā Republikā, piemēram.
Brīvās vācu jaunatnes savie-

nības kausa Izcīņa un citi.
Vienā no tiem bija uzaicināta
piedalīties arī Apes jauniešu
komanda Diemžēl republikas
motosporta vadība šādu piere-
dzes apmaiņu ar sociālistisko

valstu sportistiem neatzina par
lietderīgu . . .

Nedrīkstam noklusēt ari

problēmas, kas saistītas ar

motosporta trasēm. Pagaidām
maskaviešu priekšā mums vēl
ir ar ko palielīties, tomēr jā-
atceras, ka sēžam uz pašu aiz-

zāģēta zara: mietpilsoņu mir-

kļa iegribu un ērtību dēļ jau
trīs gadus nedarbojas kādreiz

slavenā Bleriņu mopēdu trase

Pārdaugavā (tiesa, pulkas ari

tagad pa to paslepus braukā
— trijatā uz viena mopēda
vai motocikla, ar smēķi zo-

bos un tamlīdzīgi). Slēgšana
apdraud ari 800 metrus garo
mopēdu aplīti Uzvaras parkā.
Šobrīd to atļauts Izmantot pus-
otras stundas nedēļā, bet arī
tas kādam Jau šķiet par
daudz . . .

Šovasar Biķernieku trasē

notika Baltijas republiku un

Latvijas PSR čempionāts ar

sērijveida motocikliem Pēc rī-

dzinieku ierosinājuma un ar

Ļeņingradas laikraksta «Sme-

na» starpniecību uz šim sa-

censībām bija uzaicināti arī

vairāki desmiti Ļeņingradas
«mežonīgo braucēju» vai ro-

keru, kā viņi paši sevi dēvē.

Sle puiši lepazinās ar mūsu

motobraucējiem. Viena rokera

Javai ceļā līdz Rīgai bija sa-

lūzusi ātrumkārba, ko ātri vien

saveda kārtībā plecpadsmlt-
kārtējals PSRS čempions mo-

tosportā Kārlis OšiņS.
Pēc Biķerniekos redzētā at-

braukušie rokerl (patiesībā —

lāga zēni) ledegās tādā sajūs-
mā, ka viņiem,pat izdevās Iz-

lūgties sacīkšu galvenajam
tiesnesim Valdim Klelnbergam
atļauju pēc čempionāta bei-

gām mūsu trases aplī rīkot ari

«pašiem savu čempionātu». Un
tā uz Biķernieku asfalta tika

noskaidroti pirmie Ļeņingra-
das sērijveida motociklu klases

uzvarētāji — Igors Serovs (21
gadu vecs). Konstantīns Jefl-

movs (17 gadi) un Aleksejs
Ļebedevs (21 gads).

— Ja mums kaut kur netālu
no Ļeņingradas būtu tāda tra-

se kā šī, es tās tuvumā uzcel-

tu sev māju un dzīvotu tur
visu mūžu, — pēc sacīkstēm

sapņaini teica Aleksejs no

Gatčlnas rajona.
Tiktāl par ļeņlngradiešlem

Bet Biķernieku kompleksās
sporta bāzes direktors Eduards

Kiope bija visai norūpējies

par situāciju pašu mājās:
— Es tepat, Teikas rajo-

nā, vēroju, ka arvien biežāk

ielās parādās pusaudži ar ve-

cāku dāvinātiem motocikliem.

Viņiem acīm redzami trūkst

braukšanas iemaņu. Tās Jāsāk

apgūt Jau bērnībā, startējot
«Zelta mopēda» sacensībās, ne-

vis uzreiz astoņpadsmit gadu
vecumā pie Jaudīgās Javas stū-
res Tie jau vairs nav poten-
ciāli sportisti, bet, treneru va-

lodā runājot, vecīši bez īpa-
šām perspektīvām sportā.

Jā. patiesi, ja nebūsim sa-

protoši un nerīkosimies aktīvi,

«Rīgas fenomens» drīz vien

Izgaisīs kā pērnais sniegs. Jā-

padomā. Un beidzot atkal Jā-
sāk rīkoties.

ALEKSANDRS BRIEDIS,
PSRS motosporta federācijas

masu komitejas loceklis

VADZIS
JAU

IR

LŪZIS

PA

MATERIĀLU
PĒDĀM

Pēc raksta «Vadzis lūzis

1. augustā» redakcija un

Valsts autoinspekcija saņēmu
si vairākas lasītāju vēstules.

Kā jau tas lr visbiežāk, ari
šis VAI Jaunievedums (sēri-
jas «n . . . .IT» valsts numuri

tām personiskajām automašī-

nām, kuru vadītāji aizturēti

par braukšanu dzērumā) tiek

uzņemts atšķirīgi. Pensionārs

ē. Zaķis no Ogres rajona rak-

sta, ka šādu kauna numuru

vajadzētu piešķirt ne tikai In-

dividuālajiem autobraucējiem,
bet ari valsts sektora trans-

portlīdzekļiem un motoclklls
tiem. Viņš lerosina: lai vainī-

go varētu viegli ieraudzīt jau
iztālēm, numurs Jākrāso citā
— košā — krāsā, piemēram,
dzeltens vai sarkans.

Tūlīt jāatzīst, ka tas nav

lespējams, Jo šoferim, kurš

aizturēts dzērumā pie valsts

mašīnas stūres, visbiežāk tiek

atņemta gan autovadītāja ap-
liecība, gan ari mašīna. Tādā

gadījumā šis valsts automa-

šīnas jaunajam šoferim būtu

nepelnīti jābrauc ar dzērāja
numura zīmi . . .

Rīdziniece A. Smlltlņa tur-

pretim Izsaka bažas, vai būs

taisnīgi, Ja mašīnas Īpašnieks

pēc tiesību «nodzeršanas» le-

dos pilnvaru savam radinie-

kam vai draugam un nu tam

būs Jācieš nevainīgam un Jā-
skaidro katram autolnspekto-

ram, ka viņš nav dzērājs. Do-

mājams, ka šis numurs tie-

šām metis ēnu uz Ikvienu šis

mašīnas vadītāju, taču dom-

starpībām ar VAI darbinie-

kiem gan nevajadzētu ras-

ties, Jo vadītāja dokumentu

talonā taču būs redzams, ka

šis cilvēks nav «grēkojis».
Un galu galā — Ikviena

drauga, rada vai ģimenes lo-

cekļa pienākums lr nepieļaut,
ka viņu tuvinieks sēstos pie
stūres lereibis. .

.

Katrā ziņā viens nu ir

skaidrs: kopš 1. augusta šis

lēmums stājies spēkā, un vai-

rāki desmiti privāto automo-

biļu Jau paspējuši legūt sēri-

jas «n . . . JIT» numuru. Pro-

tams, pateicoties saviem vadi

tājlem. Minēšu tikai dažus no

tiem: Smiltenes 7. CBR dar-

binieks Andris Elmanls 5. au-

gustā bez pilnvaras un ar pa-

gaidu tiesībām vadīja sava

tēva moskviču jau pēc krietnas

glāzītes pacilāšanas. «Prēmi-

ja» — numura zīme «n 3801

JIT». Līdzīgas «prēmijas» sa-

ņēmuši Madonas 8. ATU šofe-

ris Uldis Mučlns. Madonas

rajona kolhoza «Zelta druva»

atslēdznieks Jurljs Golovčan-

skls. Limbažu rajona Salac-

grīvas zivju konservu rūpnī-
cas autobusa šoferis Indulis

Celka. Balvu gaļas kombinā-

ta elektriķis Heririhs Pltkē

vlčs . . . Šoreiz pietiks, jo šis

saraksts diemžēl jau lr diez-

gan garš. lespējams, ka citus

šis savdabīgās «prēmijas»
laureātus darīsim zināmus at-

klātībai mūsu turpmākajās

lappusēs.
Man kā VAI darbiniekam

visnotaļ gribas pievienoties
tiem lasītājiem, kuri tic. ka

šis audzinošais pasākums dos

savus pozitīvos rezultātus sa-

tiksmes drošības uzlabošanā.

Nobeigumā vēl pāris vārdu

par mūsu lepriekšējo publikā-
ciju: VAI atvainojas Edvīnam

Kļaviņām par iepriekšējā
«VAI komentārā» pieļauto
kļūdu. Izrādās, ka Jāņa Zle

meļa personisko automobili

dzērumā vadījis un ar to ava-

rējis Jānis Ziemelis, nevis

E. Kļaviņš. kā mēs ziņojām.
Un vēl: notikušas ari nelie-

las pārmaiņas «dzērāju sēri-

jas» numura zīmes izmantoša

nā. — to izsniegs uz tik Ugu

laiku, uz cik Ugu laiku būs

atņemtas auto vadīšanas tie-

sības (nevis uz divas reizes

Ilgāku laiku, kā bija paredzēts

sakumā). Gadījumos, kad liks

maksāt soda naudu, «dzērāju
sēriju» izsniegs uz tradu.

IMANTS LASTOVSKIS,
republikas VAI nodaļas
priekšnieks

FRANČU MODES KLIEDZIENS
UZ

ĶĪNAS

MŪRA

Franči apgalvo, ka ta~ bū-

—
populārākais automobilis Ci-

Izgatavot jaunu mazlitrāžas

automobili tika nolemts 1981.

gada februāri. Jau pēc mēneša

pilna sparā notika projektēšana
un tā paša gada jūlijā demons-

trēja jaunā automobi|a maketus.
1982. gada janvārī pabeidza virs-

būves un turpināja Sasijās iz-

strādāšanu Divus gadus «Cit-

roen» firmas izmēģinājumu lau-

kumos jauno automobili pārbau-
dīja. Pēc tam sākās darbs aero-

dinamiskajā tuneli.

1985. gada septembri konvei-

jera līnija bija kārtībā un rūpnī-
ca sāka izgatavot izmēģinājuma

sēriju. Oficiālās «pirmizrādes»
laikā, kas notika Parīzes auto-

salonā, konveijeru Jau bija atstā-

jusi 300 automobili. 1987. gadā
paredzēts ražot 230 000 jauno

•Citroen AK», no kuriem 45 pro-
centi paredzēti eksportam. Ap-
mēram pusei togad izgatavoto
automobiļu būs 1124 cm3motors

un maksimālais ātrums — 161

km/h, bet ieskrējiens līdz 100
km stundā ir 12,9 sekundes. 30

procentiem automobiļu iemontēs
mazos 954 cmi motorus, kuru
jauda ir 33 kW. maksimālais āt-
rums — 145 km/h. ieskrējiens
līdz 100 km stundā — 17.9 se-

kundes. Pārējām maiīnām būs
1360 cm motors. maksimālais
ātrums — 168 km stundā. Abi

mode|i ar vājākajiem motoriem
patērē 5,7 litrus benzīna uz

simt pa pilsētas ielām nobrauk-
tiem kilometriem. Spēcīgākais
modelis patērē 6,9 litrus benzī-
na. Parīzes autosalona laikā
veica pārbaudes braucienus pa
pilsētas ielām. Tie pierādīja, ka
«Citroen AK» tietām «nerij» vai-
rāk par septiņiem litriem ben-
zīna uz 100 km. Visiem trim mo-

toriem ir elektroniskā aizdedze.

Izpūtējs un karburators atro-

das aizmugurē, lai automobiļa
priekSu varētu veidot pēc iespē-
jas zemāku.

Virsbūves ārējais veidols pil-
nīgi atbilst «Citroen» tradicionā-
lajām līnijām. Tai ir lieliska ae-

rodinamika (gaisa pretestības
koeficients — 0.31). tā atbilst vi.
sām drošības prasībām un val-
dzina ar eleganci. Daudz izman-

tota plastmasa. Virsbūves svars

samazināts līdz 167 kg, bet vi-
sa automobiļa svars ir 640—695
kilogrami.

«Citroen AK» garums ir 3500

mm, platums — 1560 mm, aug-
stums — 1350 mm. Kaut gan au-

tomobilis ir piecvietīgs, tas vai-
rāk domāts diviem pieaugušiem
cilvēkiem un diviem trim bēr-
niem. Priekiējie sēdekli abiem
braucējiem nodrotina ērtu sēdē-

šanu, tacu pieaugušajam sēdāt
aizmugurē nav viegli. Protams,
no 3,5 metrus gara automobiļa
vairāk nevar prasīt, jo aiz paka-
ļējā sēdek|a vēl atrodas 0,273
ml bagāžas nodalījums, ko, no-

laižot pakaļējos sēdekļus, var

palielināt līdz 0,668 m Rezer.
ves riteni konstruktori novieto-

jusi zem bagāžas nodalījuma
grīdas.

«Citroen» autokoncerns krietni
nopūlējies ar jaunā mazlitrāžas
automobiļa reklamētanu. Reklā-
mas nolūkā tis modelis parādī-
jās pat tādā vietā, kuru nekad
nebija skāris automobiļa ritenis,
— uz Ķīnas mūra Sanhajas tu-
vumā. Pie «Citroen AK» stūres

sēdēja populārā ķīnieSu aktrise
2aneta Ma, viņa nobrauca kriet-
nu gabalu pa Ķīnas mūri. Parī-
zes autosalonā to 45 sekunžu
reklāmfilmiņu demonstrēja pa
visiem setiem Francijas televī-
zijas kanāliem. Ļoti iespējams,
ka visu to pūliņu dē| mazais
automobilis patiesi kļūs populārs
ne tikai Francijā vien.

Sagatavojis
DĀVIS ŠTEINERTS

Lielu popularitāti Francijā ie-

guvis mazais "Citroen AX"
—

moderns, glīts, 3,5 metrus garš

automobilis ar priekšējo velkošo

tiltuunlieliskutrīsdurvjuvirsbūvi.

MANSELS
-

PIKĒ. KURŠ

KURU?

I.

FORMULA
— Jutos teicami, auto ir labi

noregulēts, tad Jau redzes, ko
diena nesis, — ti agri no rīta

pirms Francijas «Grand Prix»
izcīņas spriedelēja Naidlels Man-
sels. Angli pamatoti uzskata par
galveno pretendentu uz pasau-
les čempiona titulu, tacu avirija

Beļģijā, tehniskās kļūmes Mona-

ko un ASV krietni sašķobījušas
viņa stāvokli. Treniņbraucienos
3,813 km garajā Lekastelē trasē

Mansels («Williams») tomēr atkal
bija ātrākai*.

Sacensībās jau pēc pirmajiem
ap|iem k|uva skaidrs, ka galve-
nā ciņa par uzvaru risināsies

starp abiem «Williams» pilotiem
— N. Manselu un divkārtējo pa-
saules čempionu N. Pikē.

Par to, cik interesanta un sa-

springta bija «Williams» pilotu
ciņa. var spriest pēc ti, ka 60.

apli Mansels bija priekSā sa-

vam komandas biedram tikai

par 0,4 sekundēm. Sajā mirkli
brazīlietis nolēma otrreiz mainīt

riepas un 15 ap|us pirms sacen-

sību beigām iebrauca boksos.
Taču riteņu maiņas laikā vina

matlnai noslāpa motors. Kamēr
seicilindru «Hondas» turbomo-
tors atkal iekaucās. Mansels Jau
bija aiz kalniem

... Pēdējos ap-

ļos Pikē gan izdevis samazināt

atstarpi no 25 līdz 7,7 sekun-
dēm, taču tas arī bija viss. Vie-

nīgais, kas spēja turēt Ildzi

«Williams» tandēmam un finitēja
tajā pašā aplī. bija pasaules
čempions A. Prosts («McLaren»).
Pēc finita mazais francūzis tē-

lojās, ka viņa maiīnas motors

nav varējis attīstīt vajadzīgo
jaudu bojātā drošības vārsta

dēļ.
Francijā savā jubilejas —

150. — «GP» izcīņā piedalījās
«Brabham» pilots Rikardo Pat

rēze. 34 gadus veco itālieti dro-

ši var saukt par 1. formulas ve-

terānu, jo tik daudzās «Grand
Prix» izcīņās nav piedalījies ne-

viens no patreizējiem pilotiem.
Diemžēl toreiz savā Jubilejas rei-
zē viņt atkal (75. reizll) izstājas

bojāta motora dē| . ..
6. posma rezultāti:

1. N. Mansels
— Lielbritānija

(«Williams»/«Honda»), 2. N. Pikē
— Brazīlija («Williams»/«Honda»),
3. A. Prosts — Francija («Mc-
Laren» /«Porsche»), 4. A. Senna
— Brazīlija («Lotus»/«Honda»),
5. T. Fābi — Itālija («Benetton»/
«Ford»), 6. F. Streifs — Franci-

ja («Tyrrell»/«Cosworth»).
Kā jūs domājat: ar kādām ce-

rībām uz savas valsts «Grand
Prix» izcīņu dodas ang|u skatī-

tājs? Nu, protams, vint gaida sa-

va mīlu|a un elka Mansela uzva-

ru! Mansela panākumi noteikti
ir viens no iemesliem, kāpēc pē-
dējos gados Anglijā augusi au-

tosporta popularitāte (ne velti

skatītāji labākas vietas tribīnēs
aizņem Jau naktī, un pat politis-
kie preses izdevumi informē par
1. formulas sacīktu rezultātiem).

LAPPUSI SAGATAVOJUSI

VIJA PAIKENA

Sogad Anglijas «Grand Prix» j.
cīņa risinājās Silverstonas trasi
un to noskatīties ieradās 140 00a
skatītāju.

Treniņos bezkompromisa cm»

par pirmo starta vietu atkal n*o!
tika starp Manselu un

«Williams» komanda patreiz j»!
veidojusies diezgan saspīlēta n
tuācija, jo abi piloti reāli pr,"
tendē uz čempiona titulu un
protams, abi grib spēlēt pirmo

vijoli savā komandā. Mansels to
faktu komentēja tādi: «Nelsoni
ir ātrs un talantīgs braucējs, to-
mēr viņt nespēj samierināties
ar to, ka es braucu tikpat ātri
vai pat vēl ātrāk nekā vint.» I

Ļoti iespējams, ka nākamgad
Pikē startēs «Lotus» komandā.

Sacensībās notikumi attīstījis

Eēc
labāko vesternu scenārija iurā galveno lomu, protams'

spēlēja Mansels, bet «labos dar!
bus • veikt viņu traucēja Pikē.

Pirmo sacensību pusi Hdergru-
pa riņķoja tādā secībā: Piki
Mansels, Prosts un Senna. Piki
toreiz bija nolēmis veikt visu
distanci ar vienu riepu komplek-
tu, bet Mansels pusdistance ris.
pas nomainīja. Mehāniķi to dar-
bu veica 9,8 sekundēs, un trasē
anglis atgriezās, atrazdamies ta-

jā patā otrajā vistā. Pikē pār-
svars bila 28 sekundes, likās, vi-
ņam vajag savu mašīnu tikai
aizripināt līdz uzvarai. Tacu
Mansels tā nedomāja un, septi-
ņas reizes labodams tis trases
rekordu, trīs ap|us pirms sacen-
sību beigām panāca (tajā mir-
kli skatītāju ovācijas nomāca mo- t
toru rūkoņu) un ar viltīgu ma- :
nevru apsteidza Pikē.

Pēc finiša skatītāji ielauzās
trasē, lai apsveiktu savu mīluli,
taču viņt bija kaut kur pazudis.
Mansela mašīnai dažus simtus
metru pēc flnita bija beigusies
degviela. Tātad hap p y end
vesternam angļu gaumi ...

Jāpiebilst, ka tīs sacīkstes bl- 1
Ja pilnīgs «Honda» turbomotoru
triumfs, Jo tretajā un ceturtajā
vietā finitēla «Lotus» piloti A
Senna un S. Nakadžima, kuru
maiīnas ari apgādātas ar japā-
ņu dzinējiem. A. Prosts izstājās
13 ap|us pirms sacensību beigām
k|ūmes dēļ matlnas elektrosisti-
mā, atrazdamies 4. vietā.

7. posma rezultāti:
1. N. Mansels, 2. N. Pikē. 3

A. Senna, 4. S. Nakadžima — Ja-'
pāna («Lotus»/«Honda»), 5. D.
Vorvlks — Lielbritānija («Ar-
rows»/«Megatron»), 6. T. Fābi.

VFR «Grand Prlx» izcīna Jau
otro gadu pēc kārtas risinājās
Hokenheimas trasē. Treniņos pir-
mās starta vietas sadalīja -lie-
lais četrinieks» — Mansels, Sen-

na, Prosts un Pikē. Tā viņi ir le-
saukti, Jo Jau otro gadu nevie-

nam citam nav izdevies uzvarēt
«GP» izcīnās (vienīgais izni-
mums ir Bergera uzvara pērn «

Meksika).

Tūliņ pēc starta vadībā Izvir-

zījās Prosts, taču jau otrajā ap-
lī līderpozīcijas vīnam atņēma

Mansels, kurt starta mirkli' bija
aizgulējies. Tomēr atrauties no
Prosta Mansels nespēja, un tā
viņi traucās viens aiz otra, ar-

vien palielinādami attālumu no

trešajā vietā braucoša Pikē, līdz

19. aplī francūzis nolēma mainīt
riepas. So darbu «McLaren» me-

hāniķi toreiz veica 6,77 (I) se-

kundēs. Atgriezies trasē. Prosts
atkal drīz nokļuva vadībā, jo
arī Mansels iebrauca boksos pēc
Jaunām riepām. Un tad viss sā-
ka mainīties kā kaleidoskopā:
26. aplī apklusa Mansela mašīnas

motors; savukārt Prosta pār-
svars pār Piki sasniedza jau 40
sekundes. Likās, nekas nespēs
traucēt Prostu izcīnīt savu 28.
uzvaru un k|ūt par «GP» uzva-
rim bagātāko braucēju . . .

Taču
kļūme motorā, ko «Porsche» fir-
ma bija speciāli gatavojusi tīm
sacensībām, pārvilka svītru vina
nodomiem. «McLaren» godu sa-
glāba zviedrs S. Johansons: kaut
arī viņa matīnai pēdējā apli plī-
sa riepa, tomēr sportists sasnie-

dza finltu otrais. Uzvarēja N. Pi-

kē. Tretais veselu apli pēc līde-

ra finitēja A. Senna.

8. posma rezultāti:
1. N. Pikē, 2. S. Johansons —

Zviedrija («McLaren»/«Por-
sche»), 3. A. Senna, 4. F. Streifs,
5. Dž. PSlmers

- Lir

(«Tvrrell»/«Cosworth»), 6. F.
Alio — Francija («Lola»/«Cos-
worth»).

Ar Ungārijas «Grand Prix»

izcīņu pasaules čempionāts le-
gāja otrajā pusē. Jācer, ka visi
autosporta cienītāji izmantoja ie-
spēju noskatīties sacīkstes Cen-
trālās televīzijas pārraidē.

Sacensību priekšvakarā Buda-
peitā savu 33. dzimšanas dienu
svinēja Mansels. Treniņos vint

atkal bija uzrādījis atrako ap|a
laiku un ar pirmajiem apļiem
uzņēmās sacīktu vadību. «Fer-
rari» komanda toreiz bija tuvāk
panākumiem nekā parasti, tomēr
— atkal tehnikas k|ūmju dēj
palika bez punktiem. Slaveni
itāļu komanda pārdzīvo krīzi.
Pēdējo reizi «Ferrari» uzvarēja
1985. gada VFR «GP» izcīņā..

Līdz 71. aplim Mansela uzva-

ra neradīja Šaubas, jo vina pār-
svars pār Pikē bija 10 sekun-
des. Taču nelaime nenāk brēk-
dama, citādi taču Mansels būtu

to sadzirdējis un iebraucis bok-
sos pievilkt riteņa uzgriežņi. Pi-
kē, protams, neatlika nekas cits
ki finīSēt pirmajam ar 37,7 se-

kunžu pārsvaru pār savu tautie-
ti A. Sennu. Piebildītu, ka ari
pērn abi brazīlieti leņēma pir-
mās vietas Ungārijas posmā.
Tretais ar lielāku atstarpi fini-

šēja pasaules čempions A.
Prosts.

Ji, spriežot pēc paireizijis <
notikumu gaitas, diezin vai vi-

ņam izdosies nosargāt čempiona
troni.

9. posma rezultiti:
1. N. Piki. 2. A. Senna, 3. A.

Prosu, 4. T. Būtsens — Beļģija

(«Benetton»/«Ford»), 5. R. Patrē-
ze — Itālija («Brabham./BMW),
6. D. Vorvlks.

Kopvērtējums pēc deviņiem
posmiem: N. Pikē — 48, A, Sen-
nam — 41, N. Manselam un A.
Prostam pa 30 punktiem. Ko-

mandu vērtējums: «Williams» —

78, «McLaren» — 49, «Lotus» —

47, «Ferrari» — 17 punkti.

* * •

Bēdīga vēsts saņemta no Vai-

tas salas (Lielbritānija), kur ri-

sinājis motorlaivu sacīkstes: b~b-

tā gājis populārais franču auto-
iraucējs, bijušais «Farrari» pi-
lots Didjē Pironī.

Vienreiz Jau Pironī bija par
mata tiesu no nāves: 1982. ga-
dā, būdams visreālākais preten-
dents uz pasaules čempiona ti-

tulu, vint piedzīvoja smagu avā-
riju Hokenheimas trasē treniņos

pirms VFR «Grand Prix» Izcī-
nās. Pēc tis avārijas francūzis

pircieta vairāk nekā 30 operāci-
ju, lai atgūtu spēju normāli
staigāt. Pērn Piron? mēģināja k
atgriezties 1. formulas sacīkstēs
— viņt piedalījās «AGS» un «Li-
gier» komandu Izmēģinājuma
braucienos. Tomēr ne ar vienu
komandu līgumu noslēgt neiz-
devās, un Pironī pievērsās liel-
jaudas motorlaivu sacīkstēm ...

Traģēdija notika mirklī, kad
Pironī vadītā motorlaiva trau-

cās ar 160 km/h un ikērsoja
kāda netālu peldotā kuģa radīto
vilni. Laiva palēcās un pazuda
Atlantijas okeānā, Ildzi aizrau-
dama Pironī un divus viņa eki-

pāžas locekļus.
Sī bija 35 gadus vecā Pironī ,

pēdējā avārija.

Pēc Ārzemju preses materiā-
liem sagatavojis
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Laikraksts iznāk piecas reizes nedēlā, izņemot pirmdienas un svētdienas. 250 reizes gadā.

Redaktors A. CĪRULIS
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